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Το γράμμα της σύνταξης

Μείωση εισφορών και φόρων 
Νέα χρηματοδοτικά εργαλεία για  
την ενίσχυση των μικρομεσαίων
Η οριακή κατάσταση στην οποία βρίσκεται η ελληνική οικονο-
μία και οι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις απαιτούν από την Κυ-
βέρνηση να μην μείνει στις καθιερωμένες εξαγγελίες που πα-
ραδοσιακά ακούμε κάθε χρόνο στη ΔΕΘ αλλά να προχωρήσει 
άμεσα σε έργα – τομές. 

Εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελματίες αδυνατούν να κρατή-
σουν ανοικτές τις επιχειρήσεις τους μέσα σε ένα περιβάλλον 
με σταθερά μειωμένο τζίρο και συνεχή αύξηση των φορολο-
γικών και ασφαλιστικών βαρών. Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της Αθήνας επαναλαμβάνει ότι είναι απαραίτητο να ληφθούν 
άμεσα μέτρα για την ελάφρυνση της φορολογίας και των 
εισφορών των μικρομεσαίων. 

 Η σύνδεση των ασφαλιστικών εισφορών με το εισόδημα των 
ελευθέρων επαγγελματιών οδήγησε σε μεγάλες επιβαρύνσεις. 
Σύμφωνα άλλωστε με τον προϋπολογισμό, από τη σύνδεση των 
ασφαλιστικών εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών και 
των επιτηδευματιών με το εισόδημα, το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους υπολογίζει ότι, θα προκύψει αύξηση εισφορών 137 
εκατ. ευρώ το 2018 και 138 εκατ. ευρώ για το 2019 και μετά. 

Παράλληλα πρέπει να βρεθεί λύση για την ρύθμιση των ληξι-
πρόθεσμων οφειλών προς το δημόσιο και τα ασφαλιστικά τα-
μεία, καθώς είναι ελάχιστοι οι επιχειρηματίες που κατόρθωσαν 
να μπουν στον εξωδικαστικό συμβιβασμό. Μάλιστα η προθε-
σμία ένταξης εκπνέει στο τέλος του χρόνου με αποτέλεσμα χι-
λιάδες επαγγελματίες να μην καταφέρουν να ενταχθούν σε ρύθ-
μιση και σταδιακά ακόμη και να χάσουν τις επιχειρήσεις τους. 

Στη συνέχεια είναι απαραίτητη είναι η εκπόνηση ενός ολοκλη-
ρωμένου Εθνικού Σχεδίου Στήριξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσε-
ων που να αναδεικνύει την αλλαγή νοοτροπίας πάνω σε τρεις 
βασικούς άξονες δράσης: την καινοτομία και την ανταγωνιστι-
κότητα, την εξωστρέφεια και τη στήριξη της ρευστότητας των 
ΜμΕ. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν ανάγκη νέα χρηματο-
δοτικά εργαλεία και πρόσβαση σε ρευστότητα, προκειμένου να 
βγουν από το οικονομικό αδιέξοδο που τους οδήγησε η κρίση. 

Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο απαιτείται ένα ταμείο, το οποίο 
θα χρηματοδοτεί επιχειρήσεις με τη μορφή δανείων και εγγυ-
ήσεων με συνολικό μετά τη μόχλευση διαθέσιμο κεφάλαιο το 
οποίο θα αγγίζει το 1 δισ. ευρώ. Θα έχει ιδιαίτερα ευνοϊκούς 
όρους δανειοδότησης και χαμηλά επιτόκια. Ειδικά για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις σημαντικό εργαλείο θα ήταν και η 
δημιουργία ταμείο μικροπιστώσεων. Στόχος του θα είναι η 
χρηματοδότηση επιχειρήσεων που δεν έχουν πρόσβαση στον 
τραπεζικό δανεισμό με μικροπιστώσεις έως 25.000 ευρώ και 
με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους.
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αδύνατη την συνέχιση μιας εταιρείας στην Ελλά-
δα. Αρκεί και μόνο να επισημανθεί ότι ο φορολο-
γικός συντελεστής που επιβάλλεται στις επιχει-
ρήσεις στην Ελλάδα είναι 29%, ενώ κατά μέσο όρο 
στις βαλκανικές και γειτονικές χώρες ανέρχεται σε 
15,6%.

Ειδικότερα, στη Βουλγαρία και την ΠΓΔΜ οι επιχει-
ρήσεις φορολογούνται με συντελεστή 10%, στην 
Κύπρο με 12,5%, στην Αλβανία με 15%. Ο φορολογι-
κός συντελεστής είναι μεγαλύτερος ακόμη και από 
αυτόν που επιβάλλεται στις επιχειρήσεις στην Ιτα-
λία το ύψος του οποίου ανέρχεται σε 27,5%.

Ανάλογη είναι η εικόνα και σε ό,τι αφορά τις ασφα-
λιστικές εισφορές που καταβάλλουν οι εργοδότες. 
Το ποσοστό των εργοδοτικών εισφορών ανέρχεται 
σε 26,95% στην Ελλάδα, υπερβολικά υψηλότερο 
από τον μέσο όρο των γειτονικών χωρών (15,2%) 
και την Ιταλία ενώ αναφέρεται ότι στη Κύπρο ανέρ-
χονται σε 11,5%.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες η μεταφορά έδρας εκτός συ-
νόρων αποτελεί μονόδρομο για ολοένα και μεγα-
λύτερο ποσοστό της εγχώριας μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας, όπως άλλωστε επιβεβαιώνεται 
και από μια σειρά ερευνών που έχουν δει το φως 
της δημοσιότητας. 

●● Δυσβάστακτες οι 
υποχρεώσεις των 
μικρομεσαίων
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Μία ακόμη άνιση μάχη με τους φόρους ετοιμάζο-
νται να δώσουν σε λίγες ώρες χιλιάδες επιχειρη-
ματίες, καθώς καλούνται να κρατήσουν ανοικτές 
τις επιχειρήσεις σους μέσα σε ένα περιβάλλον με 
σταθερά μειωμένο τζίρο και συνεχής αύξησης των 
φορολογικών βαρών. 

Οι αλλεπάλληλες αυξήσεις φόρων τα τελευταία 
χρόνια σε συνδυασμό με την επιβολή νέων φόρων 
και έκτακτων εισφορών που εξαιτίας των Μνημο-
νίων απέκτησαν μόνιμο χαρακτήρα, «γονάτισαν» 
κυριολεκτικά τις επιχειρήσεις και εξάντλησαν τη 
φοροδοτική τους ικανότητα.

Την ίδια στιγμή, ο «εκρηκτικός» συνδυασμός ασφα-
λιστικών και φορολογικών επιβαρύνσεων, αυξάνει 
σταθερά τον λογαριασμό σε επιχειρήσεις και επαγ-
γελματίες που «παλεύουν» με αγωνία να υπολογί-
σουν το ύψος του φόρου και των εισφορών που θα 
κληθούν να πληρώσουν.

Ενδεικτικό της κατάστασης είναι άλλωστε το γεγο-
νός ότι από την αύξηση του ανώτατου ορίου ασφα-
λιστέων αποδοχών, που θα ισχύσει για κοινό όριο 
5.860 ευρώ το μήνα προϋπολογίζονται πρόσθετα 
έσοδα 25 εκατ. ευρώ για το 2018 και 29 εκατ. ευρώ 
για το 2019. Από τη σύνδεση των ασφαλιστικών 
εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών και των 
επιτηδευματιών με το εισόδημα, το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους υπολογίζει ότι, θα προκύψει 
αύξηση εισφορών 137 εκατ. ευρώ το 2018 και 138 
εκατ. ευρώ για το 2019 και μετά.

Είναι αποδεδειγμένο και στην πράξη ότι οι φορο-
λογικοί συντελεστές στις επιχειρήσεις, οι ασφαλι-
στικές εισφορές, ο ΦΠΑ αλλά και η συνολική φο-
ρολογική επιβάρυνση των εταιρειών καθιστούν 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Έξοδος από τα 
Μνημονιακά 
προγράμματα 
στήριξης

Η Ελλάδα βγαίνει σήμερα από τα μνημόνια έχο-
ντας «ανοικτές πληγές» και πλήθος προκλήσε-
ων να αντιμετωπίσει, με κυριότερες, το υψηλό 
δημόσιο χρέος, την υπερφορολόγηση, την έλ-
λειψη χρηματοδότησης, την συσσώρευση ληξι-
πρόθεσμων οφειλών συνολικού ύψους άνω των 
230 δις. ευρώ, τα «κόκκινα» δάνεια, την άρση 
των capital controls, την ανεργία, τις σημαντικές 
απώλειες στο εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμι-
κό, την μείωση του πληθυσμού λόγω της υπο-
γεννητικότητας.

Βέβαια, τα πρώτα σημάδια της ανάκαμψης είναι 
πράγματι εδώ και από ότι φαίνεται, η τάση θα 
συνεχιστεί. Ταυτόχρονα, όμως, η ανάκαμψη που 
διαγράφεται στον ορίζοντα δεν είναι αυτονόη-
το ότι θα είναι ανθεκτική, ότι θα έλθει γρήγορα 
και ότι θα είναι βιώσιμη. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη της πραγματικής οικονομί-
ας που αφορά τους μικρομεσαίους της αγοράς 
θα εξαρτηθεί από το πότε θα εφαρμοστεί η μεί-
ωση των φορολογικών συντελεστών, η ενίσχυ-
ση των εσωτερικών επενδύσεων και της εγχώ-

ριας παραγωγής, η προώθηση της καινοτομίας, 
η επέκταση των εξαγωγικών δραστηριοτήτων, η 
μεγέθυνση του εμπορίου με μείωση του εμπο-
ρικού ελλείμματος, ο περιορισμός της γραφειο-
κρατίας και της διαφθοράς, η αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα, 
η μείωση των επιτοκίων σε ευρωπαϊκά επίπεδα, 
η επιστροφή των καταθέσεων, της ρευστότητας, 
η εξάλειψη της ενεργειακής φτώχειας και φυσι-
κά η αύξηση των εισοδημάτων και αντίστοιχα 
των μισθών.

Εάν όλα τα παραπάνω, δεν ενταχθούν σε ένα 
εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο που θα ενεργοποιή-
σει την παραγωγική βάση και θα διασφαλίσει τη 
διάχυση της ανάκαμψης στο σύνολο της ελληνι-
κής κοινωνίας, τότε η όποια βελτίωση της κατά-
στασης θα περιοριστεί προσωρινά στο επίπεδο 
των οικονομικών δεικτών και δε θα έχει ουσια-
στικό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των Ελ-
λήνων πολιτών. Οι πιο αισιόδοξες προβλέψεις 
αναφέρουν ότι με τους σημερινούς ρυθμούς θα 
προσεγγίσουμε σε σταθερές τιμές τα οικονομι-
κά επίπεδα του 2009, το έτος 2030.

Εφόσον, όμως, στη χώρα μας, επιταχυνθεί η με-
ταρρυθμιστική προσπάθεια, περιοριστούν οι 
κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης, καταπολε-
μηθούν τα φαινόμενα κακοδιαχείρισης και ορ-
γανωθεί με έναν συστηματικό τρόπο η δημιουρ-
γία ενός ευνοϊκού για το επιχειρείν οικονομικού 
περιβάλλοντος, τότε θα μιλάμε για το κυρίαρ-
χο πολιτικό και οικονομικό θέμα της δεκαετίας, 
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αφού θα μπορέσουμε να επιφέρουμε στην οικο-
νομία την προσδοκώμενη βελτίωση πολύ νωρί-
τερα. 

Η μετά - μνημονιακή περίοδος απαιτεί εθνικό 
διάλογο και εθνική συνεννόηση. Πρέπει όλοι να 
συμφωνήσουμε σε κάποιες βασικές αρχές, ώστε 
η 21η Αυγούστου να αποτελέσει ημερομηνία 
ορόσημο και να χαρακτηριστεί ως η «επόμενη 
μέρα». Δεν είναι, όμως, δυνατόν τα σημαντικά 
επίδικα για την επόμενη μέρα, να είναι αντι-
κείμενο μιας άγονης πολιτικής διαμάχης, αλλά 
μιας πολιτικής συναίνεσης, συνεννόησης και 
συμφωνίας για την Ελλάδα. 

Ο «τίτλος» μάλιστα, της μετά-προγραμματικής 
περιόδου, από μονός του, μας είναι παντελώς 
αδιάφορος. Το ζητούμενο για την μικρομεσαία 
επιχειρηματικότητα είναι το status της μετά 
προγραμματικής περιόδου με το περιεχόμενο, 
τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα συμ-
φωνηθούν. Ας μη αφήσουμε, λοιπόν την ευκαι-
ρία να χαθεί και ας διαμορφώσουμε ένα ευκρι-
νές και σαφές σχέδιο εξόδου, ώστε το 2018 να 
είναι το τελευταίο έτος σκληρής δημοσιονομι-
κής προσαρμογής. Γνωρίζουμε ότι τα επικίνδυ-
να μπορεί να πέρασαν, τα δύσκολα, όμως, είναι 
ακόμα μπροστά μας.

■■ Επιχειρηματικές 
ευκαιρίες στο 
Πακιστάν

Επίσημες επαφές με επιχειρηματίες στο Βιοτε-
χνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, είχε η πρώτη 
επιχειρηματική αποστολή που διοργάνωσε το 
Ελληνο- Πακιστανικό Εμπορικό και Βιομηχανι-
κό Επιμελητήριο.

Μιλώντας στην αποστολή, η οποία αποτελείται 
από 10 μεγάλους επιχειρηματίες με επικεφαλής 
τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας Εμπορικών και 
Βιομηχανικών Επιμελητηρίων του Πακιστάν κ. 
Arfan Yoysaf, ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α. κ. Παύλος 
Ραβάνης, αναφέρθηκε στο προφίλ του Επιμελη-
τηρίου, τις υπηρεσίες που παρέχει στις επιχει-
ρήσεις και τους κλάδους που δραστηριοποιού-
νται τα Μέλη του. 

Ο πρόεδρος του Β.Ε.Α., επεσήμανε ότι το επι-
μελητήριο διαρκώς αναβαθμίζει και ανανεώνει 
τις υπηρεσίες και τις πολιτικές του, πάντα με 
γνώμονα την παροχή βέλτιστων υπηρεσιών στα 
μέλη του και την παροχή στοχευμένων δράσεων 
προσαρμοσμένων στις σημερινές ανάγκες των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.

Με τη σημερινή συνάντησή μας -τόνισε ο κ. Ρα-
βάνης- δηλώνουμε πρόθυμοι για συνεργασία σε 
κοινές δράσεις και πρωτοβουλίες προς όφελος 
της επιχειρηματικότητας των δύο χωρών.

Από την πλευρά της, η πρόεδρος και ιδρύτρια 
του Ελληνο- Πακιστανικού Εμπορικού και Βιο-
μηχανικού Επιμελητηρίου, κα Μαρία – Ρουμπί-
να Μαρκοπούλου αναφέρθηκε στην δυναμική 
της οικονομίας του Πακιστάν, σημειώνοντας 
ότι τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε σταθερή 
ανοδική φάση, κάτι που οφείλεται το πολιτικό 
περιβάλλον της χώρας.

Έκανε γνωστό στους Έλληνες βιοτέχνες, ότι το 
Ελληνο – Πακιστανικό Επιμελητήριο έχει δημι-
ουργήσει από το 2017, μια πλατφόρμα, με σκοπό 
την προώθηση των διμερών οικονομικών σχέ-
σεων. Το Πακιστάν -τόνισε- αποτελεί ένα φιλι-
κό επενδυτικό προορισμό με έντονη δυναμική 
στους τομείς των ορυχείων και μεταλλευμάτων 
, την ενέργεια, τη αγροεπεξεργασία, την πληρο-
φορική κ.α.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ρούν να αποτελέσουν πεδίο ευρύτερης συνερ-
γασίας και ανάπτυξης των εξαγωγών.

Στην συνάντηση, παρευρέθηκαν και μίλησαν 
επίσης, ο πρώην πρόεδρος του ΠΣΕ κ. Γιάννης 
Τζέν, ο Δήμαρχος Αχαρνών κ. Σωτήρης Δούρος 
και ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Λονδί-
νου κ. Ανδρέας Δάτσης.

Μετά την εκδήλωση, ακολούθησαν επιχειρημα-
τικές συναντήσεις, μεταξύ των πακιστανών και 
ελλήνων επιχειρηματιών.

Οι επιχειρήσεις από το Πακιστάν, δραστηριο-
ποιούνται κυρίως, στους τομείς των υφασμά-
των, του ηλεκτρολογικού υλικού, την έρευνα και 
ανάπτυξη γεωργικών και φαρμακευτικών προϊ-
όντων, την καπνοβιομηχανία, την αυτοκινητο-
βιομηχανία, τις υποδομές κλπ. Παράλληλα, επε-
σήμανε τα φορολογικά και επενδυτικά κίνητρα, 
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους 
Έλληνες επενδυτές.

Στην ομιλία του, ο πρέσβης του Πακιστάν στην 
Αθήνα κ. Khalid Usman Qaiser, αφού ευχαρίστη-
σε την πρόεδρο του Ελληνο – Πακιστανικού Επι-
μελητηρίου για τις προσπάθειες που κατέβαλε 
για την υλοποίηση αυτής της πρώτης επιχειρη-
ματικής αποστολής στην Ελλάδα, επεσήμανε 
ότι η πλατφόρμα φέρνει κοντά τους επιχειρημα-
τίες των δύο χωρών, τους οποίους ενθάρρυνε να 
προχωρήσουν σε συνεργασίες, σημειώνοντας 
τις ιδιαίτερα θετικές προοπτικές που ανοίγο-
νται για την Ελλάδα την επόμενη διετία, καθώς 
και τη δυνατότητα να διευρύνουν τις εξαγωγές 
τους τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εμπορικών και 
Βιομηχανικών Επιμελητηρίων του Πακιστάν κ. 
Arfan Yoysaf, επεσήμανε το σημαντικό ρόλο της 
διασύνδεσης των επιχειρήσεων για την ενίσχυ-
ση των δεσμών των χωρών και παρουσίασε τις 
δραστηριότητες και τους στόχους της Ομοσπον-
δίας. Ο κ. Yoysaf επεσήμανε τη μοναδικότητα και 
το ξεχωριστό ντιζάιν των πακιστανικών προϊό-
ντων σε υφάσματα, έπιπλα και δερμάτινα είδη. 
Αναφέρθηκε επίσης στους τομείς της ενέργειας 
των κατασκευών και των φαρμάκων, που μπο-

■■ Πρόγραμμα 
«ΨΗΦΙΑΚΟ ΒΗΜΑ» 
και «ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΛΜΑ» 
για την τόνωση 
της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας 

Με μεγάλη επιτυχία, ολοκληρώθηκε η ενημε-
ρωτική ημερίδα που διοργάνωσε το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, για τις νέες δράσεις του 
ΕΠΑνΕΚ, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 «Ψη-
φιακό Βήμα» και «Ψηφιακό Άλμα».

Την ημερίδα, που διοργανώθηκε σε συνεργασία 
με την ΕΛΑΝΕΤ, αρμόδιο φορέα διαχείρισης των 
δράσεων για τις περιφέρειες Αττικής και Βορεί-
ου και Νοτίου, άνοιξε ο Αντιπρόεδρος του Β.Ε.Α., 
κ. Κώστας Δαμίγος, ο οποίος υπογράμμισε τη ση-
μαντική συμβολή των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 
για την τόνωση της μικρής και μεσαίας επιχειρη-
ματικότητας, αλλά και την ανάγκη σχεδιασμού 
στοχευμένων δράσεων, για την ενίσχυση της 
ρευστότητας των ΜμΕ.

Σε μία γεμάτη αίθουσα, το αρμόδιο στέλεχος της 
ΕΛΑΝΕΤ, κ. Στέλιος Καμπανάρος, παρουσίασε 
αναλυτικά τις δράσεις, απαντώντας στις ερω-
τήσεις των παρευρισκομένων. Οι λεπτομέρειες 
για τα προγράμματα και οι παρουσιάσεις τους 
αναλυτικά, στην ιστοσελίδα του Β.Ε.Α. για τη 
χρηματοδότηση επιχειρήσεων. 
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Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα – 
Καινοτομία (ΕΠΑΝΕΚ)

•	 Ανοιχτές Προσκλήσεις ΕΠΑΝΕΚ:

◊	 Δράση «Επιχειρούμε Έξω» Η Δράση στο-
χεύει στην προώθηση της εξωστρέφειας 
των ελληνικών μεταποιητικών επιχειρή-
σεων που αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική 
δραστηριότητα, μέσω της συμμετοχής 
τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργα-
νώνονται στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες.

−− 29.08.2018 - ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ-ΑΠΑ-
ΝΤΗΣΕΩΝ της δράσης

−− 07.08.2018 - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗ-
ΤΑΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ της δράσης

−− 06.08.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 4ης ΤΡΟΠΟΠΟΙ-
ΗΣΗΣ της απόφασης ένταξης της δράσης 

−− 03.08.2018 - 4η Απόφαση Απόρριψης έρ-
γων της δράσης 

−− 30.07.2018 - Απόφαση Έγκρισης Πρακτι-
κού 1/17.07.2018 της Επιτροπής ΑΞΙΟΛΟ-
ΓΗΣΗΣ των ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ

−− 20.07.2018 - Απόφαση 2ης Τροποποίη-
σης της προκήρυξης, ΟΔΗΓΟΣ-ΠΑΡΑΡΤΗ-
ΜΑΤΑ

−− 01.06.2018 - 3η Τροποποίηση της Από-
φασης Ένταξης Πράξεων Κρατικών Ενι-
σχύσεων ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

−− 01.06.2018 - 3η Απόφαση Απόρριψης 
Πράξεων στο πλαίσιο της πρόσκλησης 
«ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΕΞΩ»

◊	 Δράση «Ψηφιακό Βήμα» Η δράση απευ-
θύνεται σε ψηφιακά ανώριμες επιχειρή-
σεις , οι οποίες μπορούν να υποβάλουν 
επενδυτικό σχέδιο προϋπολογισμού από 
5.000 ευρώ και μέχρι 50.000 ευρώ, για 
την ψηφιακή αναβάθμισή τους μέσω της 
προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλι-
σμού ΤΠΕ & λογισμικού, της δημιουργί-
ας ηλεκτρονικού καταστήματος/ e-shop, 
της ανάπτυξης ψηφιακών υπηρεσιών και 
της πρόσληψης προσωπικού

−− 31.10.2018 - Απόφαση παράτασης υπο-
βολής ως 15/11/2018

−− 18.10.2018 - Απόφαση Συγκρότησης της 
Επιτροπής Αξιολόγησης της Δράσης

−− 28.09.2018 - Απόφαση 2ης τροποποίη-
σης της Δράσης

−− 27.09.2018 - Συχνές Ερωτήσεις Απαντή-
σεις (Επικαιροποιημένο Αρχείο)

−− 27.08.2018 - Απόφαση έγκρισης των Ερω-
τήσεων-Απαντήσεων της δράσης «Ψηφι-
ακό Βήμα» του ΕΠΑνΕΚ (ΕΣΠΑ 2014-2020)

−− Παρουσίαση της Δράσης Ψηφιακό Βήμα

−− 23.07.2018 - Απόφαση 1ης Τροποποίησης 
της προκήρυξης, ΟΔΗΓΟΣ-ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-
ΤΑ - ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

◊	 Δράση «Ψηφιακό Άλμα» Η δράση απευ-
θύνεται σε ψηφιακά επιχειρήσεις , οι 
οποίες μπορούν να υποβάλουν επενδυ-
τικό σχέδιο προϋπολογισμού από 55.000 
ευρώ και μέχρι 400.000 ευρώ, για την 
ψηφιακή αναβάθμισή τους μέσω της 
προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλι-
σμού ΤΠΕ & λογισμικού, της δημιουργί-
ας ηλεκτρονικού καταστήματος/ e-shop, 
της ανάπτυξης ψηφιακών υπηρεσιών και 
της πρόσληψης προσωπικού

−− 31.10.2018 - Απόφαση παράτασης υπο-
βολής ως 15/11/2018

−− 18.10.2018 - Απόφαση Συγκρότησης της 
Επιτροπής Αξιολόγησης της Δράσης

−− 28.09.2018 - Απόφαση 2ης τροποποίη-
σης της Δράσης

−− 27.09.2018 - Συχνές Ερωτήσεις Απαντή-
σεις (Επικαιροποιημένο Αρχείο)

−− 28.08.2018 - Απόφαση έγκρισης των 
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http://www.elanet.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%BC%CE%B5-%CE%AD%CE%BE%CF%89/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/290818_Suxnes_Erwthsheis_Epix_Exw.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/290818_Suxnes_Erwthsheis_Epix_Exw.pdf
http://www.elanet.gr/07-08-2018-_-%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%83-%CE%B2%CE%B1%CE%B8%CE%BC%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83/
http://www.elanet.gr/07-08-2018-_-%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%83-%CE%B2%CE%B1%CE%B8%CE%BC%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83/
http://www.elanet.gr/06-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-4%CE%B7%CF%82-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%83-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%86%CE%B1%CF%83/
http://www.elanet.gr/06-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-4%CE%B7%CF%82-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%83-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%86%CE%B1%CF%83/
http://www.elanet.gr/06-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-4%CE%B7%CF%82-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%83-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%86%CE%B1%CF%83/
http://www.elanet.gr/06-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-4%CE%B7%CF%82-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%83-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%86%CE%B1%CF%83/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180803_epix_e3w_4h_apof_aporripshs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180803_epix_e3w_4h_apof_aporripshs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180730_apof_egkrisis_praktikoy_1_enstasewn.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180730_apof_egkrisis_praktikoy_1_enstasewn.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180730_apof_egkrisis_praktikoy_1_enstasewn.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180720_epixeiroume_2h_tropop.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180720_epixeiroume_2h_tropop.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180720_epixeiroume_2h_tropop.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180802_3h_Tropop_Apofasis_Entaksis_Praksewn_Epix_Eksw_OE.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180802_3h_Tropop_Apofasis_Entaksis_Praksewn_Epix_Eksw_OE.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180802_3h_Tropop_Apofasis_Entaksis_Praksewn_Epix_Eksw_OE.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180601_3h_Apof_Aporripsis_Praksewn_Epix_Eksw.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180601_3h_Apof_Aporripsis_Praksewn_Epix_Eksw.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180601_3h_Apof_Aporripsis_Praksewn_Epix_Eksw.pdf
http://www.elanet.gr/%CF%88%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CE%B2%CE%AE%CE%BC%CE%B1/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181031_Apofasi_Paratasis_BHMA.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181031_Apofasi_Paratasis_BHMA.pdf
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/vhma_sygrotisi_epitropis_aksiologisis_161018.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/vhma_sygrotisi_epitropis_aksiologisis_161018.zip
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_2hs_tropop_paratasi_vima.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_2hs_tropop_paratasi_vima.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_egkrisis_FAQS_vima.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_egkrisis_FAQS_vima.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_vhma_egkrish_faqs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_vhma_egkrish_faqs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_vhma_egkrish_faqs.pdf
http://www.acsmi.gr/Portals/0/2018/07/03/%CE%A8%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C %CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1Pr3_FL.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_vhma_1h_tropop_%CE%9F%CE%95.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_vhma_1h_tropop_%CE%9F%CE%95.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_vhma_1h_tropop_%CE%9F%CE%95.pdf
http://www.elanet.gr/%CF%88%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CE%AC%CE%BB%CE%BC%CE%B1/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181031_Apofasi_Paratasis_ALMA.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181031_Apofasi_Paratasis_ALMA.pdf
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/alma_sygrotisi_epitropis_aksiologisis_161018.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/alma_sygrotisi_epitropis_aksiologisis_161018.zip
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_2hs_tropop._paratasi_alma.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_2hs_tropop._paratasi_alma.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_egkrisis_FAQS_alma.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180927_apof_egkrisis_FAQS_alma.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_alma_egkrish_faqs.pdf


Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Ερωτήσεων-Απαντήσεων της δράσης 
«Ψηφιακό Άλμα» του ΕΠΑνΕΚ (ΕΣΠΑ 
2014-2020)

−− Παρουσίαση της Δράσης Ψηφιακό Άλμα

−− 23.07.2018 - Απόφαση 1ης Τροποποίησης 
της προκήρυξης, ΟΔΗΓΟΣ-ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-
ΤΑ - ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

◊	 Δράση «Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός» Η 
δράση απευθύνεται σε μεσαίες επιχειρή-
σεις που επιθυμούν να βελτιώσουν την 
ανταγωνιστικότητά τους, επενδύοντας 
στον παραγωγικό εκσυγχρονισμό τους 
και η υιοθέτηση συστημάτων τυποποίη-
σης & πιστοποίησης.

−− 15.10.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 1ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της απόφασης ένταξης στη δράση

−− 12.10.2018 - 2η ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ 
ΠΡΑΞΕΩΝ στη δράση

−− 08.10.2018 - ΤΡΟΠΟΙΗΣΗ της ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
Συγκρότησης της Επιτροπής Αξιολόγη-
σης της δράσης

−− 01.10.2018 - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗ-
ΤΑΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ της δράσης

−− 27.08.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΠΡΑ-
ΞΕΩΝ στη δράση

−− 10.08.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ

−− 24.07.2018 - Απόφαση 1ης Τροποποίησης 
της προκήρυξης, ΟΔΗΓΟΣ-ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

−− 13.07.2018 Απόφαση & ΦΕΚ Συγκρότη-
σης της Επιτροπής Αξιολόγησης

•	 Υλοποιούμενες Δράσεις ΕΠΑΝΕΚ (έχει λή-
ξει η περίοδος υποβολής προτάσεων):

◊	 Ενίσχυση της αυτό-απασχόλησης πτυ-
χιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης Η 
Δράση στοχεύει στην υποστήριξη πτυχι-
ούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ανέρ-
γων, μισθωτών και αυτοαπασχολούμε-
νων, για την έναρξη/υποστήριξη της 
άσκησης επαγγελματικής δραστηριότη-
τας συναφούς με την ειδικότητά τους σε 
αυτοτελή επαγγελματικό χώρο.

−− 19.09.2018 - ΟΡΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΗΣ Κατάταξης επιχειρημα-
τικών σχεδίων της δράσης 

−− 14.09.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 6ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της απόφασης ένταξης της δράσης

−− 27.07.2018 - ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕ-
ΣΜΙΑΣ υποβολής των δικαιολογητικών 
ένταξης (3η περίοδος υποβολής) στη 
δράση

−− 17.07.2018 ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ 
υποβολής των δικαιολογητικών ένταξης 
στη δράση «Ενίσχυση της Αυτοαπασχό-
λησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης – Β’ Κύκλος» του ΕΠΑνΕΚ

−− 06.07.2018 5η ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟ-
ΦΑΣΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ Πράξεων Κρατικών 
Ενισχύσεων στο πλαίσιο της πρόσκλη-
σης «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης 
Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
- Τροποποίηση»

−− 06.07.2018 Τροποποιημένος ΣΥΜΠΛΗ-
ΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΔΥΝΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ και Κατάλογοι 
όλων των υπολοίπων Επιχειρηματικών 
Σχεδίων με τη βαθμολογική τους κατά-
ταξη

−− 18.06.2018 Απόφαση έγκρισης πρακτι-
κού ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΤΑΣΕΩΝ

−− 17.05.2018 ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ 
υποβολής των δικαιολογητικών ένταξης 
στη δράση «Ενίσχυση της Αυτοαπασχό-
λησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης – Β’ Κύκλος» του ΕΠΑνΕΚ

−− 25.05.2018 ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
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http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_alma_egkrish_faqs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_alma_egkrish_faqs.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180824_alma_egkrish_faqs.pdf
http://www.acsmi.gr/Portals/0/2018/07/03/%CE%A8%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C %CE%86%CE%BB%CE%BC%CE%B1Pr2b_FL.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_ALMA_1H TROP_OE..pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_ALMA_1H TROP_OE..pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_ALMA_1H TROP_OE..pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180723_ALMA_1H TROP_OE..pdf
http://www.elanet.gr/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%83%CF%85%CE%B3%CF%87%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82/
http://www.elanet.gr/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%83%CF%85%CE%B3%CF%87%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82/
http://www.elanet.gr/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%83%CF%85%CE%B3%CF%87%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82/
http://www.elanet.gr/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%83%CF%85%CE%B3%CF%87%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181015_1h_trop_apofasis_poiot_eksygxr.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181015_1h_trop_apofasis_poiot_eksygxr.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181012_2h_apof_aporripsis_poiot_eksyg.PDF
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20181012_2h_apof_aporripsis_poiot_eksyg.PDF
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/neofyhs_trop_ya_sygrotisis_epitropis_axiologisis_081018.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/neofyhs_trop_ya_sygrotisis_epitropis_axiologisis_081018.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/neofyhs_trop_ya_sygrotisis_epitropis_axiologisis_081018.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/anakoinwsi_ypoxrewsewn_dhmosiotitsa_pek_011018.pdf
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/10/anakoinwsi_ypoxrewsewn_dhmosiotitsa_pek_011018.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180827_1_apof_aporr_poiotikos.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180827_1_apof_aporr_poiotikos.pdf
http://www.elanet.gr/10-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%B7%CF%83-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B7-%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180724_poiotikos_1h_tropop.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180724_poiotikos_1h_tropop.pdf
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/07/pek_ya-fek_systasi_epitropis_aksiologisis_130718.zip
http://www.elanet.gr/wp-content/uploads/2018/07/pek_ya-fek_systasi_epitropis_aksiologisis_130718.zip
http://www.elanet.gr/%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CF%83%CF%87%CF%85%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%83%CF%87%CF%8C%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82-%CF%80%CF%84%CF%85%CF%87%CE%B9%CE%BF/
http://www.elanet.gr/%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CF%83%CF%87%CF%85%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%83%CF%87%CF%8C%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82-%CF%80%CF%84%CF%85%CF%87%CE%B9%CE%BF/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180919_oristikos_katalogos_ptyxioyxoi.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180919_oristikos_katalogos_ptyxioyxoi.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180919_oristikos_katalogos_ptyxioyxoi.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180919_oristikos_katalogos_ptyxioyxoi.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180914_apof_entaksis_ptyx_A.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180914_apof_entaksis_ptyx_A.pdf
http://www.elanet.gr/27-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/27-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/27-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/27-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_ptyx_a_5h_tropop_apof_ent.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180706_TROPOP_SYMPLIROMATIKOS_PROSORN_KATALOGOS.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180709_ptyxioux_a_egkrish_praktikou_3_07.05.2018.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180709_ptyxioux_a_egkrish_praktikou_3_07.05.2018.pdf
http://www.elanet.gr/17-05-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-05-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-05-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-05-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/17-05-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CF%84/
http://www.elanet.gr/25-05-2018-_-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%83-%CE%B4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%89%CE%BD-%CE%B4%CE%B9/


ΔΥΝΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ της δράσης 
«Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυ-
χιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης-Β’ 
Κύκλος (2η περίοδος υποβολών)» του 
ΕΠΑνΕΚ

−− 08.06.2018 Ανακοινώθηκε ο Προσωρι-
νός Κατάλογος Δυνητικών Δικαιούχων 
με τη βαθμολογική τους κατάταξη, της 
3ης περιόδου υποβολών στη Δράση 
«Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυ-
χιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Β 
Κύκλος)»

◊	 Νεοφυής Επιχειρηματικότητα Η Δράση 
στοχεύει στην ίδρυση νέων μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων από ανέρ-
γους ή από φυσικά πρόσωπα που ασκούν 
επαγγελματική δραστηριότητα και δεν 
έχουν σχέση μισθωτής εργασίας ή και 
συνεργασίες/ενώσεις αυτών.

−− 08.10.2018 - ΤΡΟΠΟΙΗΣΗ της ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
Συγκρότησης της Επιτροπής Αξιολόγη-
σης της δράσης

−− 18.09.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ & ΦΕΚ της Συ-
γκρότησης Επιτροπής Παρακολούθησης 
των ενταγμένων έργων της δράσης

−− 18.09.2018 - ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ-ΑΠΑ-
ΝΤΗΣΕΩΝ της δράσης

−− 03.08.2018 - ΟΡΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΗΣ Κατάταξης επιχειρημα-
τικών σχεδίων της δράσης

−− 31.07.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 5ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της απόφασης ένταξης της δράσης

−− 31.07.2018 - ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙ-
ΑΣ υποβολής ενστάσεων στη δράση 
ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

−− 27.06.2018 Απόφαση Έγκρισης Πρακτι-
κού ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ

−− 24.05.2018 ΑΠΟΦΑΣΗ 4ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της απόφασης ένταξης της δράσης 
«Νεοφυής Επιχειρηματικότητα» του 
ΕΠΑνΕΚ

◊	 Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών 
επιχειρήσεων Αναβάθμιση πολύ μικρών 
και μικρών επιχειρήσεων που δραστηρι-
οποιούνται στους τομείς της αγροδια-

τροφής/ βιομηχανίας τροφίμων, πολιτι-
στικών και δημιουργικών βιομηχανιών, 
υλικών/ κατασκευών, εφοδιαστικής αλυ-
σίδας, ενέργειας, περιβάλλον, τεχνολο-
γίας πληροφορικής και επικοινωνίας, 
υγείας

−− 26.10.2018 - Απόφαση 3ης τροποποίη-
σης της απόφασης ένταξης της δράσης

−− 01.10.2018 - Απόφαση & ΦΕΚ της Συγκρό-
τησης Επιτροπής Ενστάσεων της δράσης

−− 21.09.2018 - Απόφαση 10ης τροποποίη-
σης της δράσης

−− 05.06.2018 Υποχρεώσεις Δημοσιότητας 
για τους Δικαιούχους

◊	 Ενίσχυση τουριστικών ΜμΕ Η Δράση 
στοχεύει στην ενίσχυση των επενδυ-
τικών σχεδίων υφιστάμενων πολύ μι-
κρών, μικρών και μεσαίων τουριστικών 
επιχειρήσεων όλων των κλάδων για τον 
εκσυγχρονισμό της υποδομής και της 
λειτουργίας τους, την ποιοτική αναβάθ-
μιση τους και τον εμπλουτισμό, την ανα-
βάθμιση και την πιστοποίηση των προ-
σφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, 
έτσι ώστε να βελτιώσουν τη θέση τους 
στην εσωτερική και διεθνή τουριστική 
αγορά.

−− 01.10.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ & ΦΕΚ της Συ-
γκρότησης Επιτροπής Παρακολούθησης 
των ενταγμένων έργων της δράσης

−− 29.08.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 7ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της δράσης

−− 07.08.2018 - ΟΡΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΗΣ Κατάταξης επιχειρημα-
τικών σχεδίων της δράσης 

−− 31.07.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ 3ης ΤΡΟΠΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ της απόφασης ένταξης της δράσης

−− 31.07.2018 - ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙ-
ΑΣ υποβολής ενστάσεων στη δράση 
ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

−− 13.06.2018 Απόφαση Έγκρισης Πρακτι-
κού ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ

−− 14.05.2018 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗ-
ΤΑΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ της δράσης «Ενίσχυση 
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http://www.elanet.gr/31-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CE%B5-2/
http://www.elanet.gr/31-07-2018-_-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CF%83-%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82-%CE%B5-2/
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180709_enisxysh_tourist_egkrish_prakt_1_27.0.4.2018.pdf
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/20180709_enisxysh_tourist_egkrish_prakt_1_27.0.4.2018.pdf
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%BF%CF%87%CF%81%CE%B5%CF%89%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%83-%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%83-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%85/
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%BF%CF%87%CF%81%CE%B5%CF%89%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%83-%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%83-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%85/


Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

τομέα Το πρόγραμμα παρέχει επιχορήγηση 
σε εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για την 
απασχόληση ανέργων ηλικίας 18-29 ετών, 
με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημια-
κού και τεχνολογικού τομέα 

Ενεργά Προγράμματα Εθνικού Ταμείου 
Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης 
(ΕΤΕΑΝ)

•	 ΤΕΠΙΧ Ι (Επιχειρηματική Επανεκκίνηση) 
Η Δράση «Επιχειρηματική Επανεκκίνηση» 
του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ) 
στοχεύει στην προώθηση της επιχειρημα-
τικότητας, τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
των επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση και 
την ενίσχυση των επενδύσεων μέσω της 
παροχής δανείων με εξαιρετικά ευνοϊκούς 
όρους, αφού το μισό κεφάλαιο κάθε δανεί-
ου είναι άτοκο, καθώς χρηματοδοτείται από 
το Ταμείο Επιχειρηματικότητας υπό τη δια-
χείριση του ΕΤΕΑΝ.

Αναπτυξιακός Νόμος

•	 Τα κυριότερα σημεία του Νέου Αναπτυξι-
ακού Νόμου

•	 Νέος Αναπτυξιακός Νόμος 4399

•	 Περισσότερες πληροφορίες

•	 10.04.2018 Δεύτερη (2η) προκήρυξη καθε-
στώτος ενισχύσεων «Νέες ανεξάρτητες 
ΜΜΕ» του αναπτυξιακού νόμου 4399/2016

•	 10.04.2018 Δεύτερη (2η) Προκήρυξη καθε-
στώτος «Ενισχύσεις Μηχανολογικού Εξο-
πλισμού» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016

Προγράμματα του Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

•	 Εξοικονόμηση κατ’ οίκον ΙΙ Το πρόγραμμα 
παρέχει κίνητρα στους πολίτες προκειμένου 
να βελτιώσουν την ενεργειακή απόδοση 
του σπιτιού τους, εξοικονομώντας χρήματα 
και ενέργεια και αυξάνοντας την αξία του. 
Οι εργασίες που ενισχύονται είναι η αντι-
κατάσταση κουφωμάτων, η τοποθέτηση - 
αναβάθμιση θερμομόνωσης, η αναβάθμιση 

Τουριστικών ΜμΕ» του ΕΠΑνΕΚ

◊	 Ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας 
νέων τουριστικών ΜμΕ Η Δράση στο-
χεύει στην ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας στον τομέα του Τουρισμού, 
μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μι-
κρών, μικρών και μεσαίων τουριστικών 
επιχειρήσεων.

−− 17.09.2018 - Αύξηση του Π/Υ της δράσης

−− 02.08.2018 - ΑΠΟΦΑΣΗ ΟΡΙΣΜΟΥ ΑΞΙΟ-
ΛΟΓΗΤΩΝ της δράσης

−− 14.05.2018 ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ ΚΑΤΑΛΗΚΤΙ-
ΚΗΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑΣ υποβολής αιτήσε-
ων για τη δράση «Ίδρυση και Λειτουρ-
γία Τουριστικών ΜμΕ» του ΕΠΑνΕΚ

ΟΑΕΔ

•	 Πρόγραμμα επιχορήγησης εργοδοτών για 
τη διατήρηση νέων θέσεων εργασίας με 
στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας και 
της απασχόλησης την περίοδο της οικο-
νομικής κρίσης Το πρόγραμμα επιχορηγεί 
ιδιωτικές επιχειρήσεις και εργοδότες του 
ιδιωτικού τομέα για νέες θέσεις εξαρτημέ-
νης εργασίας πλήρους ή και μερικής απα-
σχόλησης που δημιούργησαν από 1-6-2017 
έως 31-5-2018, με το 50% του μισθολογικού 
και μη μισθολογικού κόστους

•	 Πρόγραμμα επιχορήγησης της πρώτης 
πρόσληψης μισθωτού/ών από αυτό-α-
πασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις 
νέων, ηλικίας έως 35 ετών Το πρόγραμμα 
παρέχει επιχορήγηση σε αυτοαπασχολού-
μενους νέους και επιχειρήσεις νέων ηλικίας 
έως 35 ετών, που δεν απασχολούν και δεν εί-
χαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπικό, 
για την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις 
μισθωτής εργασίας πλήρους απασχόλησης.

•	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 10.000 ανέργων ηλι-
κίας 18-29 ετών με έμφαση στους πτυχιού-
χους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμά-
των πανεπιστημιακού και τεχνολογικού 
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http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry
http://www.etean.gr/PublicPages/CurrentProgram.aspx?ID=89
http://www.acsmi.gr/Portals/0/2017/01/16/%CE%A4%CE%91 %CE%9A%CE%A5%CE%A1%CE%99%CE%9F%CE%A4%CE%95%CE%A1%CE%91 %CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%91 %CE%A4%CE%9F%CE%A5 %CE%9D%CE%95%CE%9F%CE%A5 %CE%91%CE%9D%CE%91%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%9E%CE%99%CE%91%CE%9A%CE%9F%CE%A5 %CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%9F%CE%A5.pdf
http://www.acsmi.gr/Portals/0/2017/01/16/%CE%A4%CE%91 %CE%9A%CE%A5%CE%A1%CE%99%CE%9F%CE%A4%CE%95%CE%A1%CE%91 %CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%91 %CE%A4%CE%9F%CE%A5 %CE%9D%CE%95%CE%9F%CE%A5 %CE%91%CE%9D%CE%91%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%9E%CE%99%CE%91%CE%9A%CE%9F%CE%A5 %CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%9F%CE%A5.pdf
http://www.acsmi.gr/Portals/0/2017/01/16/%CE%9D%CE%95%CE%9F%CE%A3 %CE%91%CE%9D%CE%91%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%9E%CE%99%CE%91%CE%9A%CE%9F%CE%A3 %CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%9F%CE%A3 4399.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/namme_2_130418.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/namme_2_130418.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/namme_2_130418.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/prokirixi_mex_130418.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/prokirixi_mex_130418.pdf
https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/files/prokirixi_mex_130418.pdf
https://exoikonomisi.ypen.gr/welcome
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%BF%CF%87%CF%81%CE%B5%CF%89%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%83-%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%83-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%85/
http://www.elanet.gr/%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CF%83%CF%87%CF%85%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%BC%CE%BC%CE%B5-2/
http://www.elanet.gr/%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CF%83%CF%87%CF%85%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%BC%CE%BC%CE%B5-2/
http://www.elanet.gr/17-09-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-3%CE%B7%CF%82-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%83-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B7%CF%82/
http://www.elanet.gr/02-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%BE%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B7%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B4%CF%81/
http://www.elanet.gr/02-08-2018-_-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%BE%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B7%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B4%CF%81/
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%B7%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83-%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CE%BD/
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%B7%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83-%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CE%BD/
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%B7%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83-%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CE%BD/
http://www.elanet.gr/14-05-2018-_-%CF%85%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%B7%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%83-%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CE%BD/
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-ergodoton-gia-te-diaterese-neon-theseon-ergasias-me-stocho-ten-enischyse-tes-reustotetas-kai-tes-apascholeses-ten-periodo-tes-
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-ergodoton-gia-te-diaterese-neon-theseon-ergasias-me-stocho-ten-enischyse-tes-reustotetas-kai-tes-apascholeses-ten-periodo-tes-
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-ergodoton-gia-te-diaterese-neon-theseon-ergasias-me-stocho-ten-enischyse-tes-reustotetas-kai-tes-apascholeses-ten-periodo-tes-
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-ergodoton-gia-te-diaterese-neon-theseon-ergasias-me-stocho-ten-enischyse-tes-reustotetas-kai-tes-apascholeses-ten-periodo-tes-
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-ergodoton-gia-te-diaterese-neon-theseon-ergasias-me-stocho-ten-enischyse-tes-reustotetas-kai-tes-apascholeses-ten-periodo-tes-
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-tes-protes-proslepses-misthotou-on-apo-autoapascholoumenous-neous-kai-epicheireseis-neon-elikias-eos-35-eton
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-tes-protes-proslepses-misthotou-on-apo-autoapascholoumenous-neous-kai-epicheireseis-neon-elikias-eos-35-eton
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-tes-protes-proslepses-misthotou-on-apo-autoapascholoumenous-neous-kai-epicheireseis-neon-elikias-eos-35-eton
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-tes-protes-proslepses-misthotou-on-apo-autoapascholoumenous-neous-kai-epicheireseis-neon-elikias-eos-35-eton
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry
http://www.oaed.gr/-/programma-epichoregeses-epicheireseon-gia-ten-apascholese-10-000-anergon-elikias-18-29-eton-me-emphase-stous-ptychiouchous-anotaton-ekpaideutikon-idry


συστήματος θέρμανσης - ψύξης και η εγκα-
τάσταση συστήματος ζεστού νερού χρήσης 
με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 

Άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία 

•	 Το EquiFund Το Equifund συνιστά ένα υπερ-
ταμείο επιχειρηματικών συμμετοχών για 
τη στήριξη επιχειρήσεων, στους τομείς της 
έρευνας και της καινοτομίας, της γενικής 
επιχειρηματικότητας νεοφυών επιχειρήσε-
ων, καθώς και της γενικής επιχειρηματικό-
τητας επιχειρήσεων σε ανάπτυξη.

•	 Worth Partnership Project Το WORTH 
Partnership Project είναι μία πρωτοβουλία 
του Ευρωπαϊκού Προγράμματος COSME που 
στόχο έχει την προώθηση της συνεργασίας 
επαγγελματιών και επιχειρήσεων από 2 του-
λάχιστον χώρες που δραστηριοποιούνται (1) 
στη δημιουργική βιομηχανία (μόδα / ύφα-
σμα, υποδηματοποιΐα, έπιπλο / διακόσμηση 
σπιτιού, δέρμα / γούνα, κόσμημα, αξεσου-
άρ) αφενός και (2) την τεχνολογία αφετέ-
ρου, για την ανάπτυξη και υλοποίηση μίας 
νέας καινοτόμου ιδέας. Οι ενδιαφερόμενες 
επιχειρήσεις μπορούν να καταχωρήσουν 
τα στοιχεία τους στην πλατφόρμα του προ-
γράμματος, προκειμένου να βρουν συνερ-
γάτη από μία άλλη ευρωπαϊκή χώρα για την 
υλοποίηση της ιδέας τους. Τα έργα που θα 
επιλεγούν, θα λάβουν χρηματοδότηση έως 
€10,000, καθώς και υπηρεσίες υποστήριξης 
για την υλοποίηση και προώθηση της ιδέας 
τους (υπηρεσίες coaching και συμβουλευτι-
κής, υπηρεσίες τοποθέτησης του προϊόντος 
στην αγορά, branding, συμμετοχή σε δύο δι-
εθνείς διοργανώσεις, δικτύωση, διατομεακή 
συνεργασία και ανάπτυξη προϊόντος).

Υπηρεσίες προς τα μέλη

•	 Ηλεκτρονική Πλατφόρμα Εύρεσης Επενδυ-
τικών Προγραμμάτων και Προγραμμάτων 
Κατάρτισης Εγγραφείτε και θα ενημερώνε-
στε μέσω e-mail για τα νέα επενδυτικά προ-
γράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ της 
επιχείρησής σας, καθώς επίσης και για τις 
προϋποθέσεις ένταξης σ’ αυτά 

Χρήσιμοι σύνδεσμοι

•	 Σημεία πληροφόρησης για χρηματοδότη-
ση επιχειρήσεων

•	 Χρηματοδότηση, Νομοθεσία, Διαδικασίες

•	 ΕΣΠΑ 2014-2020

•	 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστι-
κότητα & Επιχειρηματικότητα

•	 Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρεία

•	 Χρηματοδότηση επιχειρήσεων από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
απευθύνεστε στα τηλέφωνα 210368722, 758 
καθώς και στα e-mail peleki@acsmi.gr και 
vgianop@acsmi.gr

■■ Βαρύ πένθος  
σε όλη τη χώρα  
για την τραγωδία  
στο Μάτι 

Ολόκληρη η χώρα παρακολουθεί την ανείπω-
τη τραγωδία που εξελίσσεται στην Αττική. Δεν 
υπάρχουν λόγια για να περιγράψει κανείς το μέ-
γεθός της. Δεκάδες ανθρώπινες ζωές χάθηκαν, 
εκατοντάδες επιχειρήσεις και σπίτια παραδό-
θηκαν στις φλόγες. 

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών, εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη της, για 
τις τραγικές συνέπειες των φονικών πυρκαγιών 
και δηλώνει έτοιμη να συμβάλει με όποιον τρό-
πο μπορεί, στην ανακούφιση των πληγέντων.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Επιμελητηρίου, βρί-
σκονται σε απόλυτη ετοιμότητα, προκειμένου 
να συμβάλουν με κάθε διαθέσιμο μέσο στην   
ανακούφιση των επιχειρηματιών που έχουν 
πληγεί. Κλιμάκιο του Β.Ε.Α. είναι διαθέσιμο για 
την καταγραφή των ζημιών από πραγματογνώ-
μονες, προκειμένου να προχωρήσουν όσο το 
δυνατόν γρηγορότερα,   οι αποζημιώσεις των 
δικαιούχων.
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https://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_el.htm
https://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_el.htm
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■■ Γραφειοκρατία- 
Απειλή για την 
ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων

Επτά στις δέκα επιχειρήσεις στην Ελλάδα πλήτ-
τονται από τη γραφειοκρατία όπως επισημαίνει 
σχετική έρευνα που διενήργησε η PwC. Η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, δηλα-
δή το 70,7%, τάσσεται υπέρ αυτής της άποψης 
ενώ μόλις το 20% των ερωτηθέντων αναφέρει 
ως εμπόδιο τους κανονισμούς και τη γραφειο-
κρατία της Ε.Ε.

Παράλληλα, η έρευνα φέρει και στο προσκή-
νιο ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα με τα 
οποία έρχεται αντιμέτωπη η Ε.Ε. και αφορά την 
έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού, η οποία 
αξιολογείται από τις περισσότερες ιδιωτικές 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ως μείζονα πρόκληση 
για την περαιτέρω ανάπτυξη των επιχειρήσεων.

Μάλιστα, στην Ελλάδα, το κόστος για την οι-
κονομία λόγω της έλλειψης κατάλληλου ερ-
γατικού δυναμικού ανέρχεται στα 2 δισ. ευρώ 
ετησίως, με το ποσό να αντιστοιχεί στο 1% του 
ΑΕΠ, ενώ στο σύνολο των επιχειρήσεων της Ε.Ε. 
η απώλεια εσόδων εκτιμάται στα 324 δισ. ευρώ 
ετησίως, ποσό που αντιστοιχεί στο άθροισμα 
του ΑΕΠ της Πορτογαλίας, της Ουγγαρίας και 
της Κροατίας.

■■ Ενιαίο e-μητρώο 
χρηστών για ΓΕΜΗ 
και «Υπηρεσία μιας 
Στάσης»

Η δημιουργία του μητρώου έχει στόχο να 
πιστοποιεί τις γνώσεις και δεξιότητες των 
υπαλλήλων καθώς και την εμπειρία που 
διαθέτουν για να ανταπεξέλθουν στις αυ-
ξημένες απαιτήσεις των Υ.Γ.Ε.ΜΗ. και ΥΜΣ. 
Συστήνεται Ενιαίο Ηλεκτρονικό Μητρώο Πι-
στοποιημένων Χρηστών Του Γενικού Εμπορικού 
Μητρώου και της Υπηρεσίας μιας Στάσης (ΥΜΣ), 
το οποίο θα τηρείται από την κεντρική υπηρε-
σία ΓΕΜΗ.

Η δημιουργία του μητρώου, όπως αναφέρει 
η σχετική απόφαση του γενικού γραμματέα 
Εμπορίου κα Προστασίας Καταναλωτή Δημή-
τρη Αυλωνίτη, συνιστά αναβάθμιση τόσο για τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες των ηλεκτρονικών υπη-
ρεσιών Γ.Ε.ΜΗ. και ΥΜΣ, όσο και για τους ίδιους 
τους υπαλλήλους των υπηρεσιών αυτών, καθώς 
η εγγραφή τους στο μητρώο θα πιστοποιεί τις 
γνώσεις και δεξιότητες, την εμπειρία και την 
αξιοπιστία που διαθέτουν για να ανταπεξέλ-
θουν στις αυξημένες απαιτήσεις των Υ.Γ.Ε.ΜΗ. 
και ΥΜΣ.

«Η προσπάθεια για βελτίωση της λειτουργίας 
των συγκεκριμένων υπηρεσιών και της συνε-
χούς ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού 
που υπηρετεί σε αυτές, καθίσταται αναγκαία, 
λόγω της σπουδαιότητας του Γενικό Εμπορικό 
Μητρώου για την άσκηση της εμπορικής δρα-
στηριότητας στη χώρα, καθώς συμβάλει στη δι-
ασφάλιση της νομιμότητας, της διαφάνειας της 
ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης» όπως 
αναφέρεται.

Το Μητρώο Πιστοποιημένων Χρηστών Γ.Ε.ΜΗ. 
και ΥΜΣ, το οποίο καλείται να συστήσει η κε-
ντρική υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. με τα κατάλληλα 
μέσα και ίδιους πόρους, διακρίνεται στα εξής 
υπό-Μητρώα:

Α) Υπο-Μητρώο Πιστοποιημένων Χρηστών 
ΓΕΜΗ
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■■ Πώς να συμμετάσχετε 
στις δράσεις 
«Ψηφιακό Άλμα» και 
«Ψηφιακό Βήμα»

Ο εξοπλισμός που θα αγορασθεί μέσω του 
προγράμματος «ψηφιακό βήμα» και «ψηφιακό 
άλμα» θα πρέπει να είναι καινούργιος, αμετα-
χείριστος και στην κυριότητα της επιχείρησης. 
Αυτό διευκρινίζεται στο αρχείο των Συχνών 
Ερωτήσεων - Απαντήσεων για τις δράσεις «Ψη-
φιακό Άλμα» και «Ψηφιακό Βήμα» του επιχει-
ρησιακού προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)», 
ΕΣΠΑ 2014 - 2020.

Στη σχετική απόφαση που υπογράφει ο ανα-
πληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης 
Αλέξης Χαρίτσης και δημοσιεύτηκε στο «Διαύ-
γεια», αναφέρεται ότι η έγκριση του σχετικού 
αρχείου γίνεται για την αποσαφήνιση και διευ-
κρίνιση σημείων της αναλυτικής πρόσκλησης 
των δράσεων και των παραρτημάτων αυτών.

 Όπως αναφέρεται σε μία από τις 54 πιο συχνές 
ερωτήσεις και απαντήσεις: σε περιπτώσεις αλ-
λαγών νομικής μορφής ή/και ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος σε επιχειρήσεις, που έλαβαν χώρα 
μέσα στο διάστημα από 1/1/2016 έως 31/12/2017, 
εφόσον έχει επέλθει αλλαγή στο ΑΦΜ η επιχεί-
ρηση δεν καλύπτει την τυπική προϋπόθεση των 
δύο κλεισμένων χρήσεων και συνεπώς θεωρεί-
ται μη επιλέξιμη.

Επίσης, οι συστεγαζόμενες επιχειρήσεις είναι 
μη επιλέξιμες. Με τον όρο συστέγαση νοείται 
η εγκατάσταση της επιχείρησης σε ίδιο, μη πο-

λεοδομικά διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση, 
όπου υπάρχει κοινή ηλεκτροδότηση. Στην περί-
πτωση που διαπιστωθεί συστέγαση επιχειρήσε-
ων, θα ανακαλείται η απόφαση ένταξης.

Αναφορικά με την κάλυψη της ιδίας συμμε-
τοχής για ατομικές επιχειρήσεις που δεν τη-
ρούν επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό, 
αλλά χρησιμοποιούν λογαριασμό ταμιευτηρί-
ου, ορίζεται ότι όλες οι επιχειρήσεις (και οι ατο-
μικές) είναι υποχρεωμένες να διατηρούν επαγ-
γελματικό τραπεζικό λογαριασμό. ?ς εκ τούτου 
μόνο τέτοιοι θα γίνονται δεκτοί.

Επίσης, επιχείρηση (δυνητικός δικαιούχος), 
μπορεί να διαθέσει και ποσό σε λογαριασμό 
που διατηρεί σε Ίδρυμα Ηλεκτρονικού Χρήμα-
τος (π.χ. Viva Wallet), για απόδειξη κάλυψης της 
ιδίας συμμετοχής. Αναλυτικά το σχετικό αρχείο 
μπορούν να βρουν οι ενδιαφερόμενοι στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://diavgeia.gov.gr/
doc/6Κ6Π465ΧtrueΙ8-3ΡΙ?inline

■■ Πάγιες θέσεις 
των εμπόρων 
για φορολογία, 
ασφάλιση, 
χρηματοδότηση

Την ανάγκη δημιουργίας σταθερού φορολογι-
κού περιβάλλοντος, αλλαγή του νέου τρόπου 
υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών, 
αλλά και δημιουργία Αναπτυξιακής Τράπεζας 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων ζητούν οι εκπρό-
σωποι του εμπορικού κόσμου. Σύμφωνα με την 
Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχει-
ρηματικότητας οι πάγιες θέσεις των μικρομε-
σαίων διαμορφώνονται ως εξής: 

Σταθερή φορολογία για σταθερή οικονομία

•	 Θέσπιση ενιαίας φορολογικής κλίμακας- 
ίδια φορολογική μεταχείριση εισοδημάτων 
από διαφορετικές πηγές.

•	 Επαναφορά του αφορολόγητου ορίου και 
για όλες τις επαγγελματικές ομάδες, μέσω 

Β) Υπο- Μητρώο Πιστοποιημένων χρηστών 
ΓΕΜΗ ως ΥΜΣ

Γ) Υπο-Μητρώο Συμβολαιογράφων-ΥΜΣ

Το Μητρώο των πιστοποιημένων χρηστών 
ΓΕΜΗ. και ΥΜΣ θα βρίσκεται αναρτημένο στη δι-
αδικτυακή πύλη της γενικής γραμματείας Εμπο-
ρίου και Προστασίας Καταναλωτή και στη διαδι-
κτυακή πύλη του ΓΕΜΗ.
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της καθολικής συλλογής αποδείξεων.

•	 Θέσπιση σταθερού φορολογικού συντελε-
στή 15% (flat tax) επί των καθαρών κερδών 
για τα νομικά πρόσωπα και επιπλέον 15% σε 
περίπτωση διανομής των κερδών (διανομή 
μερίσματος).

•	 Επαναφορά του συντελεστή της προκατα-
βολής του Φόρου Εισοδήματος στα επίπεδα 
του 2014 (χρήση 2013).

•	 Αναμόρφωση του Φόρου Ακίνητης Περιουσί-
ας, με την πρόβλεψη αφορολόγητου ορίου.

•	 Παροχή κινήτρων για την ευρύτερη χρήση 
πλαστικού χρήματος και την προώθηση ηλε-
κτρονικών συναλλαγών για τον περιορισμό 
των γραφειοκρατικών εμποδίων.

Αλλαγή στο ασφαλιστικό καθεστώς των 
εμπόρων σε κρίση (ΟΑΕΕ) 

•	 Πάγωμα και κεφαλαιοποίηση και για οφει-
λές άνω των 20.000 ευρώ μέσω αποποίησης 
ασφαλιστικού χρόνου.

•	 Διασύνδεση εισφορών με το πραγματικό 
μετά φόρων εισόδημα- Εφαρμογή κλιμακού-

μενου πολλαπλασιαστή και κατάργηση του 
αυθαίρετου δεκαπλασιασμού του κατώτα-
του μισθού.

•	 Επανενεργοποίηση διακοψάντων οφειλετών.

•	 Επέκταση του εργόσημου και σε άλλες εργα-
σίες πέραν των αγροτικών.

•	 Εξορθολογισμός της εισφοράς του κλάδου 
υγείας. Προσδιορισμός εφάπαξ σταθερού πο-
σού έναντι του προτεινόμενου αναλογικού.

•	 Διαρκής ιατροφαρμακευτική κάλυψη όλων 
των ασφαλισμένων.

Δημιουργία Αναπτυξιακής Τράπεζας μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων 

•	 Αξιοποίηση σύγχρονων και ευέλικτων χρη-
ματοδοτικών εργαλείων, όπως οι Εγγυήσεις 
και τα Μικροδάνεια ύψους 5.000 – 10.000 
ευρώ (microfinancing).

•	 Συνεργασία με τις συνεταιριστικές τράπεζες 
για τη σύσταση της Αναπτυξιακής Τράπεζας 
ΜμΕ.

•	 Μη επικάλυψη του ρόλου των συστημικών 
τραπεζών και μη υποχρέωση καταβολής 
υπέρογκων εξασφαλίσεων από την πλευρά 
των επιχειρήσεων.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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■■ Νέες διευκρινίσεις 
για τον εξωδικαστικό

Οδηγίες και διευκρινίσεις για τις αλλαγές που 
επήλθαν στον Εξωδικαστικό, δίνει η ΑΑΔΕ με 
νέα εγκύκλιο της, εν αναμονή της ΚΥΑ, με την 
οποία θα επιλυθούν διαδικαστικά, συνάμα ου-
σιαστικά προβλήματα για όσους επιτηδευματί-
ες είχαν υποβάλει αίτηση υπαγωγής, χωρίς να 
προλάβουν τις νέες ευνοϊκές διατάξεις. 

Σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο, κατ’ αρχάς 
διευρύνθηκε το πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης 
οφειλών προς το Δημόσιο με την κατάργηση 
του προβλεπόμενου ανώτατου ορίου οφει-
λών προς το Δημόσιο για ένταξη στη ρύθμι-
ση, ήτοι του ορίου των 50.000 ευρώ αλλά και 
με την υπαγωγή στη ρύθμιση και των οφειλών 
που βεβαιώθηκαν στη Φορολογική Διοίκηση 
εντός του έτους 2017, ήτοι έως τις 31/12/2017, 
αντί του προϊσχύοντος χρονικού ορίου της 
31ης/12/2016. 

Επιπλέον, επεκτάθηκε η εφαρμογή των ειδι-
κών κανόνων ρύθμισης που ίσχυαν για οφει-
λέτες με συνολικές οφειλές (προς όλους τους 
πιστωτές ή προς το Δημόσιο, κατά περίπτωση) 
από 20.000,01 έως 50.000 ευρώ, σε οφειλέτες 
με συνολικές οφειλές (προς όλους τους πιστω-
τές ή προς το Δημόσιο, κατά περίπτωση) από 
20.000,01 έως 125.000 ευρώ.

Συν τοις άλλοις, τέθηκαν νέοι κανόνες ρύθμι-
σης οφειλών για οφειλέτες με συνολικές οφει-
λές (προς όλους τους πιστωτές ή προς το Δη-
μόσιο, κατά περίπτωση) άνω των 125.000 ευρώ, 
που προβλέπουν την υποχρέωση του οφειλέτη 
να προσκομίσει αξιολόγηση βιωσιμότητας και 
σχέδιο αναδιάρθρωσης οφειλών. Ειδικότερα, 
στις περιπτώσεις αυτές ο οφειλέτης πρέπει 
να προσκομίσει αξιολόγηση βιωσιμότητας και 
σχέδιο αναδιάρθρωσης οφειλών, από ανεξάρ-
τητο εμπειρογνώμονα, ο οποίος είναι είτε φυσι-
κό πρόσωπο που είναι μέλος του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος τουλάχιστον 5 χρόνια 
και διαθέτει άδεια ασκήσεως οικονομολογικού 
επαγγέλματος ή άδεια λογιστή φοροτεχνικού 
τάξης Α’, είτε νομικό πρόσωπο, εφόσον η ως 
άνω αξιολόγηση και το σχέδιο υπογράφονται 

■■ Κατασχέσεις 
τραπεζικών 
λογαριασμών 
οφειλετών  
προς το δημόσιο 

Σε μπαράζ κατασχέσεων σε τραπεζικούς λογα-
ριασμούς προχωράει γοργά ολοένα και περισ-
σότερο η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
όσο και το ΚΕΑΟ για εισπράξει όσο το δυνατόν 
περισσότερα από τους φορολογούμενους που 
χρωστούν στο Δημόσιο, λόγω της αύξησης των 
ληξιπροθέσμων.

Ο κοινός λογαριασμός όσον αφορά τις κατασχέ-
σεις διαιρείται ανάλογα με τον αριθμό των συν-
δικαιούχων. Τεκμαίρεται δηλαδή πως στον συν-
δικαιούχο αναλογεί το υπάρχον κατατεθειμένο 
χρηματικό ποσό διαιρεμένο με το σύνολο των 
συνδικαιούχων.

Σε περίπτωση που ένας από τους συνδικαιού-
χους του λογαριασμού οφείλει στο Δημόσιο και 
το Δημόσιο προχωρά σε κατάσχεση του κοινό-
χρηστου λογαριασμού, το μέγιστο ποσό που δύ-
ναται να κατάσχει είναι το ½ ή 1/3 ή ¼ (ανάλογα 
με τον αριθμό των συνδικαιούχων).

Για την προστασία των φορολογούμενων υπάρ-
χει μόνο ένας τρόπος προστασίας. Αυτός της 
δήλωσης ενός ακατάσχετου τραπεζικού λογα-
ριασμού στο Τaxisnet για να προστατεύσουν 
ποσά μέχρι 1.250 ευρώ μηνιαίως. Σημειώστε ότι 
πλέον ο ακατάσχετος λογαριασμός έως και τα 
1.250 ευρώ επεκτείνεται και στα «ηλεκτρονικά 
πορτοφόλια».

Οι φορολογούμενοι που δεν έχουν δηλώσει στο 
Taxisnet τον ακατάσχετο λογαριασμό θα πρέπει 
να το πράξετε άμεσα. Η διαδικασία είναι ιδιαί-
τερα απλή και γρήγορη και γίνεται ηλεκτρονικά 
στη διεύθυνση της ΑΑΔΕ.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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■■ Συμψηφισμοί 
επιστροφής  
φόρων με ΕΝΦΙΑ  
και άλλες  
οφειλές 

Δρομολογούνται μαζικοί συμψηφισμοί οφει-
λών με τις επιστροφές φόρων που αναμένουν 
οι φορολογούμενοι. Σύμφωνα με την κειμέ-
νη νομοθεσία τα ποσά επιστροφών φόρου τα 
οποία δικαιούνται οι φορολογούμενοι επι-
τρέπεται να συμψηφίζονται αυτεπαγγέλτως 
ακόμη και με μη ληξιπρόθεσμες οφειλές τους, 
δηλαδή με φόρους οι οποίοι έχουν μεν βε-
βαιωθεί στο ΑΦΜ του φορολογουμένου αλλά 
η προθεσμία πληρωμής τους δεν έχει λήξει.   
Έτσι, η βεβαίωση του ΕΝΦΙΑ, ενεργοποιεί τους 
συμψηφισμούς με τυχόν επιστροφές φόρου 
εισοδήματος.

Η εξόφληση του ΕΝΦΙΑ θα γίνει σε πέντε μη-
νιαίες δόσεις, η πρώτη από τις οποίες έως τις 
28 Σεπτεμβρίου και η πέμπτη έως το τέλος Ια-
νουαρίου 2019. Κατά μέσο όρο ο φόρος που 
καλούνται να πληρώσουν οι φορολογούμενοι 
για την ακίνητη περιουσία τους κινείται στα 
490 ευρώ.

O φόρος που βεβαιώθηκε σε 7.368.472 ιδιοκτή-
τες ακινήτων (φυσικά και νομικά πρόσωπα) φέ-
τος είναι ύψους 3,093 δισ. ευρώ οριακά μειωμέ-
νος κατά 60 εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυσι όταν 
είχαν βεβαιωθεί έσοδα 3,153 δισ. ευρώ.

Τα στοιχεία τα οποία ανακοίνωσε η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων δείχνουν ότι ΕΝΦΙΑ και 
συμπληρωματικό φόρο μοιράζονται 6.279.207 
φυσικά πρόσωπα τα οποία καλούνται να σηκώ-
σουν ένα βάρος 2,64 δισ. ευρώ (2,37 δισ. ευρώ 
κύριο φόρο και 367 εκατ. ευρώ συμπληρωματικό 
ΕΝΦΙΑ) και 51.948 νομικά πρόσωπα με συνολικά 
βεβαιωμένο φόρο ύψους 450,799 εκατ. ευρώ.

από φυσικό πρόσωπο που διαθέτει τα ως άνω 
προσόντα, το κόστος της οποίας βαρύνει τον 
οφειλέτη. 

Για την αξιολόγηση της βιωσιμότητας του οφει-
λέτη προαφαιρούνται από το χρέος το 85% των 
προσαυξήσεων ή τόκων εκπρόθεσμης καταβο-
λής και το 95% των αυτοτελώς βεβαιωμένων 
προστίμων που έχουν επιβληθεί από τη Φορο-
λογική Διοίκηση, ώστε το ποσό οφειλής προς 
το Δημόσιο, βάσει του οποίου κρίνεται η βιωσι-
μότητα, να είναι πλασματικά μειωμένο, χωρίς 
ωστόσο το ποσό αυτό να ταυτίζεται με το ποσό 
αποπληρωμής της οφειλής που προτείνεται 
στο σχέδιο αναδιάρθρωσης.

Προστέθηκαν, όμως κι εξαιρέσεις από τη δυ-
νατότητα ρύθμισης. Συγκεκριμένα, το Δημόσιο 
δεν προτείνει ρυθμίσεις, εφόσον:

α) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή υπερβαίνει 
τις 50.000 ευρώ και η συνολική αξία των περι-
ουσιακών στοιχείων του οφειλέτη και τυχόν 
συνοφειλέτη/συνοφειλετών που υπέβαλαν την 
αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη, υπερβαίνει 
το ποσό των (50.000 Χ 25=) 1.250.000 ευρώ ή το 
20πλάσιο της προς ρύθμιση οφειλής, όποιο εκ 
των δύο είναι μεγαλύτερο και

β) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή υπερβαίνει 
τις 200.000 ευρώ και η συνολική αξία των πε-
ριουσιακών στοιχείων του οφειλέτη και τυχόν 
συνοφειλέτη/συνοφειλετών που υπέβαλαν 
την αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη, υπερ-
βαίνει το ποσό των (200.000 Χ 20=) 4.000.000 
ευρώ ή το 15πλάσιο της προς ρύθμιση οφειλής, 
όποιο εκ των δύο είναι μεγαλύτερο.

ΠΡΟΣ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ- 
ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΠΙΤΡΕΠΤΟ ΟΡΙΟ ΑΞΙΑΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

0-20.000 €: Δεν προβλέπεται

20.000,01€-50.000€: 25πλασιο της προς ρύθμι-
ση οφειλής

50.000,01€-62.500€: 1.250.000€

62.500,01€-200.000€: 20πλάσιο της προς ρύθ-
μιση οφειλής

200.000,01€-266.666,67€: 4.000.000 €

266.666,68€ και άνω: 15πλάσιο της προς ρύθ-
μιση οφειλής
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περνούσαν τα 70 εκατ. ευρώ. 

Πλέον, η υποχρέωση που έχει αναλάβει η κυ-
βέρνηση είναι να «ξεστοκάρει» όλες τις εναπο-
μείνασες ληξιπρόθεσμες οφειλές ως το τέλος 
του χρόνου, εξ ου και οι νέες οδηγίες από το 
ΓΛΚ. Ειδικότερα:

αα) Φορείς οι οποίοι δεν έχουν ήδη χρηματο-
δοτηθεί, μέχρι τέλος Ιουλίου 2018, στο πλαίσιο 
του παρόντος προγράμματος εκκαθάρισης ληξι-
πρόθεσμων υποχρεώσεων δύνανται να χρημα-
τοδοτηθούν ως και το ύψος των ληξιπρόθεσμων 
υποχρεώσεων, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί 
σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, 
στο πλαίσιο της υποβολής μηνιαίων οικονομι-
κών στοιχείων και εκθέσεων στο Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους.

ββ) Φορείς οι οποίοι έχουν χρηματοδοτηθεί στο 
πλαίσιο του παρόντος προγράμματος εκκαθά-
ρισης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων και έχουν 
ολοκληρώσει την αποπληρωμή των εν λόγω 
υποχρεώσεων, δηλαδή δεν έχουν ταμειακά υπό-
λοιπα, δύνανται να χρηματοδοτηθούν εκ νέου, 
ως και το ύψος των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσε-
ων, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί σύμφωνα με τα 
τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, στο πλαίσιο της 
υποβολής μηνιαίων οικονομικών στοιχείων και 
εκθέσεων στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

γγ) Φορείς οι οποίοι έχουν χρηματοδοτηθεί 
στο πλαίσιο του παρόντος προγράμματος εκ-
καθάρισης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων, αλλά 
δεν έχουν ολοκληρώσει την αποπληρωμή των 
εν λόγω υποχρεώσεων, δύνανται να χρημα-
τοδοτηθούν εκ νέου, ως και το ύψος των ληξι-
πρόθεσμων υποχρεώσεων, όπως αυτό είχε δια-
μορφωθεί σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία στο πλαίσιο της υποβολής μηνιαίων 
οικονομικών στοιχείων και εκθέσεων στο Γενι-
κό Λογιστήριο του Κράτους, μειωμένο κατά το 
ποσό του ταμειακού υπολοίπου από την ήδη χο-
ρηγηθείσα χρηματοδότηση. 

Οι χρηματοδοτήσεις από το πρόγραμμα έκτα-
κτης επιχορήγησης για την εκκαθάριση εκκρε-
μών αιτήσεων συνταξιοδότησης ολοκληρώνο-
νται στις 20/8, ενώ η εξόφληση των σχετικών 
αιτήσεων συνταξιοδότησης ολοκληρώνεται μέ-
χρι το τέλος του οικονομικού έτους 2018. 

 Έκπτωση 50% αλλά και πλήρη απαλλαγή από 
τον ΕΝΦΙΑ κέρδισαν φέτος 1.414.225 φορολο-
γούμενοι. Το ποσό της μείωσης ανήλθε σε 181, 
95 εκατ. ευρώ. Με βάση τις δηλώσεις Ε9, τα φυ-
σικά πρόσωπα εμφανίζονται να έχουν δικαιώ-
ματα σε 17.918.990 ακίνητα και σε 15.355.975 γή-
πεδα ( σύνολο δικαιωμάτων 33.174.965) ενώ τα 
νομικά πρόσωπα έχουν δικαιώματα σε 466.764 
ακίνητα και 188.745 γήπεδα.

Από τους 6.331.155 ιδιοκτήτες ακινήτων οι 
570.205 θα πληρώσουν το φόρο σε μια δόση κα-
θώς ανέρχεται έως 20 ευρώ, οι 182.164 θα εξο-
φλήσουν τον ΕΝΦΙΑ σε δυο δόσεις με το ποσό 
της κάθε δόσης να κυμαίνεται από 20 έως 30 
ευρώ, οι   159.282 φορολογούμενοι θα πληρώ-
σουν το φόρο σε τρεις ίσες δόσεις με το ποσό 
της κάθε δόσης να κινείται μεταξύ 30 έως 40 
ευρώ, οι 146.424 θα εξοφλήσουν τον ΕΝΦΙΑ σε 
τέσσερεις   δόσεις με το ποσό της κάθε δόσης 
να κυμαίνεται από 40 έως 50 ευρώ, ενώ τέλος 
5.273.080 ιδιοκτήτες ακινήτων θα πληρώσουν 
το φόρο σε πέντε μηνιαίες δόσεις με το ποσό της 
κάθε δόσης να υπερβαίνει τα 50 ευρώ.

■■ Τελεσίγραφο  
στο Δημόσιο για 
την εξόφληση των 
οφειλών του

Τέσσερις μήνες προθεσμία για να εκπληρώσουν 
τις υποχρεώσεις τους έναντι των ιδιωτών, έχουν 
οι φορείς του Δημοσίου που χρωστάνε περί τα 2 
δισ ευρώ, ενώ περίπου 700 εκατ. ευρώ είναι οι 
εκκρεμείς επιστροφές φόρων. 

Πρόκειται για μια από τις σημαντικές εκκρε-
μότητες της μεταμνημονιακής περιόδου, πόσο 
μάλλον όταν η αρχική υποχρέωση ήταν η πλή-
ρης εξόφληση ως την ολοκλήρωση του Προ-
γράμματος, δηλαδή ως τις 20 Αυγούστου, κάτι 
που αποδείχθηκε αδύνατο. Δεν πρέπει να λη-
σμονεί, άλλωστε, κανείς ότι η υποδόση του 1 
δισ ευρώ εκταμιεύθηκε κυριολεκτικά την τελευ-
ταία στιγμή, αφού υπήρχαν ενστάσεις από τους 
δανειστές για στοιχεία πληρωμών, που δεν ξε-
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 Οικονομικά

■■ Νέο ταμείο 
μικροπιστώσεων 
για ενίσχυση 
επιχειρήσεων

Στη δημιουργία ενός νέου ταμείο μικροπιστώσε-
ων, το οποίο θα δίνει τη δυνατότητα για την ενί-
σχυση μικρών επιχειρήσεων και επαγγελματιών, 
που δεν έχουν πρόσβαση στον τραπεζικό δανει-
σμό, αναφέρθηκε ο αναπληρωτής υπουργός Οικο-
νομίας και Ανάπτυξης Αλέξης Χαρίτσης, μιλώντας 
σήμερα στο αναπτυξιακό συνέδριο που οργανώ-
νει στην Πάτρα, η εφημερίδα «Πελοπόννησος».

Ο Αλέξης Χαρίτσης χαρακτήρισε τη δημιουργία 
αυτού του ταμείου, ως μία πολύ σημαντική πρω-
τοβουλία και μάλιστα, όπως είπε, πρόκειται να 
έλθει σύντομα στην Βουλή η σχετική νομοθετι-
κή ρύθμιση, ενώ όπως υπογράμμισε, «ακόμη μία 
σημαντική πρωτοβουλία, δηλαδή η δημιουργία 
ενός νέου ταμείου συμμετοχών, βρίσκεται πλέ-
ον σε φάση υλοποίησης».

Άλλωστε, όπως τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, «η μικρομεσαία επι-
χειρηματικότητα αποτελεί σε ποσοστό άνω του 
90% το βασικό πυρήνα όλου του παραγωγικού 
συστήματος της χώρας, και ως εκ τούτου κάθε 
προσπάθεια για την ανάπτυξη δεν μπορεί παρά 
να περνάει μέσα από τη στήριξη και την ενίσχυση 
της μικρομεσαίας επιχείρησης», προσθέτοντας 
ότι «οι προσπάθειες οι οποίες ήδη γίνονται θα 
ενταθούν το επόμενο διάστημα, αφού πλέον το 
ευρύτερο περιβάλλον είναι πολύ πιο ευνοϊκό».

■■ Νόμιμη η καταβολή 
ΦΠΑ την τελευταία 
εργάσιμη

Εμπρόθεσμη θεωρείται η καταβολή ΦΠΑ 
στην τράπεζα έως την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα της περιόδου, ασχέτως της ημερομη-
νίας εκτέλεσης εντολής της τράπεζας. 

Με μια πρόσφατη απόφασή της η Δ.Ε.Δ. δέχθηκε 
την προσφυγή εταιρίας, ακύρωσε το επιβληθέν 
πρόστιμο και έκρινε ότι,  δεν είναι δυνατόν να 
επιβληθεί τόκος εκπροθέσμου για ποσό Φ.Π.Α. 
το οποίο εξοφλήθηκε μεν εμπρόθεσμα την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα μέσω τραπέζης (web 
banking), όμως η τελευταία μετέφερε το ποσό 
αυτό στο Δημόσιο την επόμενη εργάσιμη ημέ-
ρα (δηλαδή μετά την καταληκτική ημερομηνία 
εμπρόθεσμης καταβολής).

■■ Πρόστιμο 100 ευρώ 
για εκπρόθεσμη 
υποβολή κατάστασης 
συμφωνητικών

Μια πρόσφατη απόφαση της ΔΕΔ έρχεται να μας 
υπενθυμίσει ότι το πρόστιμο της εκπρόθεσμης 
υποβολής δηλώσεων πληροφοριακού χαρακτή-
ρα είναι 100 ευρώ. Στις πληροφοριακές δηλώ-
σεις ανήκει και η κατάσταση συμφωνητικών της 
παρ.16 του άρθρου 8 του Ν 1882/1990 η οποία 
υποβάλλεται κάθε τρίμηνο.

Τα βασικά σκεπτικά της ΔΕΔ για την υποχρέωση 
υποβολής της τριμηνιαίας κατάστασης συμφω-
νητικών και για την επιβολή προστίμου σε περί-
πτωση εκπρόθεσμης υποβολής: 

Επειδή, στην παράγραφο 16 του άρθρου 8 του 
Ν 1882/1990, ορίζεται ότι «Συμφωνητικά που 
καταρτίζονται μεταξύ επιτηδευματιών ή τρί-
των για οποιανδήποτε συναλλαγή θεωρούνται 
μέσα σε δέκα (10) ημέρες από της ημερομηνίας 
καταρτίσεως και υπογραφής από την αρμόδια 
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Δ.Ο.Υ., άλλως είναι ανίσχυρα και δεν έχουν κα-
νένα έννομο αποτέλεσμα. Κατ’ εξαίρεση, δεν θε-
ωρούνται τα συμφωνητικά του προηγούμενου 
εδαφίου που καταρτίζονται από επιτηδευματίες 
ή τρίτους με το Δημόσιο, τις Τράπεζες, τους Ορ-
γανισμούς, τις επιχειρήσεις του ευρύτερου δη-
μόσιου τομέα, τους δήμους και τις κοινότητες, 
τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις 
που εκδίδουν κάρτες συναλλαγών και τις εταιρί-
ες χρηματοδοτικής μίσθωσης του ν. 1665/1986».

Επειδή, σύμφωνα με την υπ’αριθμ.1065606/7000/
ΔΕ-Β’ /18.7.2000 (ΦΕΚ 951-Β’/31-07- 2000) απόφα-
ση του Υπουργού Οικονομικών, όπως τροπο-
ποιήθηκε με την ΔΕΛ Β 1009011 ΕΞ 2015 (ΦΕΚ Β 
246/17-02-2015), «2. Τα συμφωνητικά που κα-
ταρτίζονται μεταξύ επιτηδευματιών ή τρίτων 
καταχωρούνται από κάθε υπόχρεο επιτηδευμα-
τία ηλεκτρονικά μέσω εφαρμογής TAXISnet με 
την ονομασία «Κατάσταση Συμφωνητικών πα-
ραγράφου 16 άρθρου 8 του ν. 1882/1990 », ως 
συνημμένο υπόδειγμα, η οποία υποβάλλεται 
μέχρι την 20η ημέρα των μηνών Ιανουαρίου, 
Απριλίου, Ιουλίου, Οκτωβρίου εκάστου έτους, 
στην οποία (κατάσταση) συμπεριλαμβάνονται 
τα συμφωνητικά που καταρτίστηκαν το αμέσως 
προηγούμενο ημερολογιακό τρίμηνο.»

Επειδή, σύμφωνα με το άρθρο 54 του ν. 
4174/2013 «1. Για καθεμία από τις παρακάτω πα-
ραβάσεις επιβάλλεται πρόστιμο στον φορολο-
γούμενο ή οποιοδήποτε πρόσωπο, εφόσον υπέ-
χει αντίστοιχη υποχρέωση από τον Κώδικα ή 
τη φορολογική νομοθεσία που αναφέρεται στο 
πεδίο εφαρμογής του: α) δεν υποβάλλει ή υπο-
βάλλει εκπρόθεσμα δήλωση ή υποβάλει ελλιπή 
πληροφοριακού χαρακτήρα ή φορολογική δή-
λωση από την οποία δεν προκύπτει φορολογική 
υποχρέωση καταβολής φόρου, 2. Τα πρόστιμα 
για τις παραβάσεις που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 1 καθορίζονται ως εξής: α) εκατό (100) 
ευρώ, σε περίπτωση μη υποβολής ή εκπρόθε-
σμης υποβολής σχετικά με την περίπτωση α’ της 
παραγράφου 1 και, στις φορολογίες κεφαλαίου, 
για κάθε παράβαση των περιπτώσεων α’, β’, γ’, δ’ 
στ’ και ιγ’ της παραγράφου 1, «. 

Επειδή, στην περίπτωση I της ΠΟΛ.1252/2015 ορί-
ζεται ότι « Οι διαδικαστικές παραβάσεις σχετίζο-
νται με τη μη τήρηση των διαδικαστικών υποχρε-
ώσεων που απορρέουν από τον ΚΦΔ ή τη λοιπή 

φορολογική νομοθεσία, και έχουν ως στόχο την 
ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης,»

Επειδή, σύμφωνα με την περίπτωση II άρθρο 
2 «Διαδικαστικές παραβάσεις (άρθρο 54)» της 
ΠΟΛ.1252/2015 « α) Μη υποβολή, εκπρόθεσμη 
υποβολή, ελλιπής υποβολή δηλώσεων από τις 
οποίες δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής 
φόρου και δηλώσεων πληροφοριακού χαρακτή-
ρα (παρ. 1 περ. α’). 

Για κάθε παράβαση μη υποβολής ή εκπρόθεσμης 
υποβολής δήλωσης, από την οποία δεν προκύ-
πτει υποχρέωση καταβολής φόρου (πιστωτικές 
και μηδενικές δηλώσεις), καθώς και φορολογικής 
δήλωσης πληροφοριακού χαρακτήρα, η οποία 
αφορά φορολογικά έτη, υποθέσεις και περιό-
δους από 1.1.2014 και μετά, επιβάλλεται πρόστι-
μο εκατό (100) ευρώ (περ. α’ της παρ. 1 σε συνδυ-
ασμό με την περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 54).

Δηλώσεις πληροφοριακού χαρακτήρα είναι, μετα-
ξύ άλλων, οι καταστάσεις φορολογικών στοιχεί-
ων πελατών-προμηθευτών της παρ. 3του άρθρου 
14, οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες ενδοκοινοτικών 
συναλλαγών, τα έντυπα προϋπολογιστικού και 
απολογιστικού κόστους, οι γνωστοποιήσεις, οι 
δηλώσεις μητρώου (πλην της δήλωσης εγγραφής 
στο φορολογικό μητρώο), η δήλωση πληροφορι-
ακών στοιχείων μίσθωσης κ.λπ.»

Επειδή, σύμφωνα με τις συνταχθείσες από 26-
01-2018 εκθέσεις ελέγχου επί εκπρόθεσμης υπο-
βολής κατάστασης συμφωνητικών της παραγρά-
φου 16 του άρθρου 8 του Ν 1882/1990 προκύπτει 
ότι η προσφεύγουσα υπέβαλε εκπρόθεσμα την 
με αριθμό δήλωσης /27-10-2017 κατάσταση συμ-
φωνητικών 3ου τριμήνου έτους 2017 καθώς και 
την με αριθμό δήλωσης /23-11-2017 κατάσταση 
συμφωνητικών 1ου τριμήνου 2017.

■■ Τέλη κυκλοφορίας  
με τον μήνα

Το μέτρο των τελών κυκλοφορίας με τον μήνα, 
που εφαρμόζεται τα τελευταία τρία καλοκαίρια, 
ενεργοποίησε εκ νέου η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Σύμφωνα με την εγκύκλιο 
που εστάλη στις εφορίες, παρέχεται η δυνατό-
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τητα καταβολής αναλογικών τελών κυκλοφο-
ρίας για τους μήνες που υπολείπονται μέχρι το 
τέλος του έτους. Οι ιδιοκτήτες που έχουν κατα-
θέσει πινακίδες έχουν τη δυνατότητα να τις πά-
ρουν πίσω μαζί με την άδεια κυκλοφορίας πλη-
ρώνοντας τα τέλη κυκλοφορίας με έκπτωση που 
φτάνει έως και 83%.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο Γ. Πιτσιλή:

1. Για άρση ακινησίας χρονικής διάρκειας 1 μη-
νός, καταβάλλονται τα 2/12 των αναλογούντων 
στο όχημα ετήσιων τελών κυκλοφορίας. Δηλαδή 
πληρώνετε τέλη κυκλοφορίας για 2 μήνες.

2. Για άρση ακινησίας χρονικής διάρκειας 3 μηνών, 
καταβάλλονται τα 4/12 του ποσού των αναλογού-
ντων στο όχημα ετήσιων τελών κυκλοφορίας. Για 
τους 3 μήνες θα πρέπει να πληρωθούν τα τέλη κυ-
κλοφορίας που αντιστοιχούν σε 4 μήνες.

3.  Για άρση ακινησίας για το υπόλοιπο διά-
στημα του έτους και μέχρι το τέλος του έτους 
(31.12.2018), καταβάλλονται τα δωδέκατα του πο-
σού των αναλογούντων στο όχημα ετήσιων τε-
λών κυκλοφορίας που απομένουν από την ημε-
ρομηνία της άρσης μέχρι και το τέλος του έτους 
συν 2/12 των αναλογούντων ετήσιων τελών. Δη-
λαδή καταβάλλεται η αναλογία των τελών για 
κάθε μήνα, συν τα τέλη δύο μηνών ακόμη.

Για παράδειγμα, ένας ιδιοκτήτης ΙΧ 1.400 κυβι-
κών εκατοστών με ετήσια τέλη κυκλοφορίας 255 
ευρώ θέλει τον Ιούλιο να πάρει πίσω τις πινα-
κίδες κυκλοφορίας του αυτοκινήτου για έναν 
μήνα. Στην περίπτωση αυτή θα πληρώσει 42,50 
ευρώ (2/12).

■■ Χωριστές 
φορολογικές 
δηλώσεις για 
συζύγους από το 2019 

Για τελευταία χρονιά φέτος, οι σύζυγοι είναι 
υποχρεωμένοι να υποβάλουν κοινή φορολογι-
κή δήλωση.  Από του χρόνου θα έχουν τη δυνα-
τότητα να επιλέξουν εάν θέλουν να υποβάλουν 
δήλωση μαζί ή χωριστά προκειμένου να εκδοθεί 
εκκαθαριστικό σημείωμα ξεχωριστά για κάθε 
σύζυγο. Όμως και φέτος, οι σύζυγοι που υπο-
βάλουν κοινή φορολογική δήλωση θα πρέπει 
να γνωρίζουν ότι έχουν τη δυνατότητα να χωρί-
σουν τις οφειλές τους.

Πιο συγκεκριμένα:

Κατά την εκκαθάριση της κοινής φορολογικής δή-
λωσης ο φόρος, τα τέλη και οι εισφορές υπολο-
γίζονται χωριστά στο εισόδημα καθενός συζύγου 
ενώ τυχόν ζημίες του εισοδήματος του ενός συζύ-
γου ή μέρους συμφώνου συμβίωσης, δεν συμψη-
φίζονται με τα εισοδήματα του άλλου συζύγου ή 
του άλλου μέρους συμφώνου συμβίωσης.

Ο φόρος εισοδήματος, που προκύπτει από την 
εκκαθάριση βεβαιώνεται στο όνομα του συζύγου 
αφού έχει προηγηθεί η εκκαθάριση κατά την οποία 
συμψηφίζονται οι φόροι μεταξύ των συζύγων. Για 
παράδειγμα για το σύζυγο προκύπτει φόρος για 
πληρωμή ενώ για τη σύζυγο επιστροφή φόρου. Τα 
δυο ποσά συμψηφίζονται και προκύπτει το τελικό 
ποσό της εκκαθάρισης της δήλωσης.

Αν οι σύζυγοι θέλουν να χωρίσουν τις οφειλές 
τους μπορούν να το κάνουν υποβάλλοντας αί-
τηση στην εφορία. Πιο συγκεκριμένα, με αίτηση 
του ενός συζύγου μπορεί να ζητηθεί ο χωρισμός 
των οφειλόμενων ποσών σε δύο ξεχωριστές 
πράξεις ώστε οι οφειλόμενες δόσεις να αφο-
ρούν τα εισοδήματα εκάστου συζύγου και να 
μην καταβάλλονται από κοινού περιοδικά στον 
ίδιο κωδικό. 

Με την υποβολή αίτησης στη Δ.Ο.Υ. δίνεται η δυ-
νατότητα, η επιστροφή φόρου που δικαιούται ο 
ένας εκ των συζύγων, να μην συμψηφιστεί με τις 
οφειλές του άλλου συζύγου.
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 Ασφαλιστικά

■■ Νέα κριτήρια  
για το επίδομα 
ανεργίας σε ανέργους 
ελεύθερους 
επαγγελματίες
Ρεπορτάζ Αργυρώ Κ. Μαυρούλη 

Την υιοθέτηση ελαστικότερων προϋποθέσεων, με 
αιχμή τα εισοδηματικά κριτήρια, για την καταβο-
λή επιδόματος ανεργίας στους ελεύθερους επαγ-
γελματίες του πρώην Οργανισμού Ελευθέρων 
Επαγγελματιών εξετάζει η ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, κατόπιν αιτήματος των εκπρόσω-
πων των μικρομεσαίων επιχειρηματιών. 

Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν στη διάθεση 
τους οι εκπρόσωποι της ΓΣΕΒΕΕ και της ΕΣΕΕ πε-
ρισσότεροι από 35.000 ελεύθεροι επαγγελματί-
ες που έχασαν τις επιχειρήσεις κατά την διάρ-
κεια της κρίσης διαβιούν σε συνθήκες απόλυτης 
φτώχειας, αδυνατώντας να λάβουν ακόμη και το 
επίδομα ανεργίας των 360 ευρώ εξαιτίας του γε-
γονότος ότι έχουν ληξιπρόθεσμα χρέη προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία. Η υπουργός Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης Έφη Αχτσιόγλου αφού έλαβε τις επιστολές με 
τις παρατηρήσεις των εκπροσώπων των μικρο-
μεσαίων, προτίθεται το φθινόπωρο να εξετά-
σει τυχόν τροποποιήσεις για την βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης των χιλιάδων ελευθέρων 
επαγγελματιών. 

Τα στοιχεία των μικρομεσαίων δείχνουν ότι από 
το 2011 που θεσπίστηκε η καταβολή επιδόματος 
ανεργίας σε πρώην ελεύθερους επαγγελματίες 
και αυτοτελώς απασχολούμενους, ασφαλισμέ-
νους στους φορείς ΟΑΕΕ και ΕΤΑΠ – ΜΜΕ και 
επιβλήθηκε επιπλέον εισφορά 10 ευρώ το μήνα 
για κάθε ασφαλισμένο σε Ειδικό Λογαριασμό 
Ανεργίας Αυτοτελώς και Ανεξάρτητα Απασχο-
λούμενων του ΟΑΕΔ έχουν συγκεντρωθεί περισ-
σότερα από 300 εκατ. ευρώ. 

Οι προτάσεις 

1) Οι εκπρόσωποι των ελευθέρων επαγγελμα-
τιών ζητούν την υιοθέτηση εισοδηματικών κρι-
τηρίων, όπως γίνεται και για τους ανεξάρτητα 
απασχολούμενους του ΕΤΑΑ, ώστε να λάβουν 
το επίδομα όσοι έχουν πραγματική ανάγκη και 
είχαν ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήματα. 

2) Αποσύνδεση επιδόματος από την καταβολή 
εισφορών καθώς ο χρόνος ανεργίας είναι δεδο-
μένος και η υποβολή αίτησης λήψης του επιδό-
ματος θα πρέπει να συνδέεται και με την κατα-
βολή του.

3) Εισοδηματικά κριτήρια. Επειδή τα προβλεπό-
μενα ανώτατα εισοδηματικά κριτήρια (20.000 
ευρώ για ατομικό καθαρό εισόδημα και 30.000 
ευρώ για οικογενειακό καθαρό εισόδημα) χα-
ρακτηρίζονται ως ιδιαίτερα χαμηλά, οι μικρο-
μεσαίοι προτείνουν να θεσπιστούν κατώτατα 
όρια ή εναλλακτικά τα εισοδηματικά κριτήρια 
ατομικού εισοδήματος να προβλέπουν την χο-
ρήγηση διαφορετικού ύψους επιδόματος ανερ-
γίας. Ακόμη επισημαίνουν ότι θα πρέπει να υπο-
λογίζονται αποκλειστικά και μόνο τα καθαρά 
εισοδήματα, εξαιρουμένων των καταβληθεισών 
ασφαλιστικών εισφορών, που προκύπτουν από 
επαγγελματική δραστηριότητα καθώς σε δια-
φορετική περίπτωση απορρίπτονται χιλιάδες 
δυνητικά δικαιούχοι, λόγω πλασματικής υπέρ-
βασης των ανώτατων ατομικών εισοδηματικών 
κριτηρίων.

4) Αναστολή καταβολής του επιδόματος ανερ-
γίας. Οι εκπρόσωποι των μικρομεσαίων ζητούν 
την διακοπή της επιβολής εισφοράς 10 το μήνα, 
120 ευρώ το χρόνο, για κάθε ενεργό ελεύθερο 
επαγγελματία, εφόσον δεν διανέμονται επιδό-
ματα σε αυτούς που τα έχουν ανάγκη. 

Υπάρχουν οι πόροι

Από τις 240.000 επιχειρήσεις που έκλεισαν κατά 
την διάρκεια της κρίσης, οι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες που έλαβαν επίδομα είναι ελάχιστοι και 
δεν ξεπερνούν τις 6.000. Υπολογίζεται ότι εάν 
700.000 ενεργοί επιχειρηματίες έχουν από το 
2011 καταβάλει το ποσό των 120 ευρώ το χρό-
νο, τότε στον ειδικό λογαριασμό θα έπρεπε να 
έχουν συγκεντρωθεί περίπου 580 εκατ. ευρώ. 
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 Ασφαλιστικά
του ΟΑΕΕ ή άλλου φορέα μετά τη διακοπή του 
επαγγέλματος και να μην έχει υποβάλλει αίτη-
ση για συνταξιοδότηση για οποιαδήποτε αιτία 
σε οποιοδήποτε φορέα της ημεδαπής ή αλλοδα-
πής.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχει εξοφλή-
σει ή ρυθμίσει τις οφειλόμενες ασφαλιστικές 
εισφορές ή τυχόν οφειλές από οποιαδήποτε αι-
τία προς τον ΟΑΕΕ και να είναι ενήμερος με τους 
όρους της ρύθμισης.

Η ελάχιστη διάρκεια καταβολής του επιδόματος 
των 360 ευρώ είναι 3 μήνες. Εάν ο ασφαλισμέ-
νος έχει συνολική ασφάλιση 3-4 έτη δικαιούται 
επίδομα για 3 μήνες, 5-6 έτη για 4 μήνες, 7-8 έτη 
για 5 μήνες, 9-10 έτη 6 μήνες, 11-12 έτη 7 μήνες, 
13-14 έτη 8 μήνες και από 15 έτη και πάνω 9 μή-
νες.

Με δεδομένο την καταβολή 6.000 επιδομάτων 
ανεργίας, ακόμη και στην περίπτωση που οι 
δικαιούχοι δικαιούταν επίδομα για το μέγιστο 
διάστημα των 9 μηνών, τότε προκύπτει ότι συ-
νολικά έχουν δοθεί μόλις 18 εκατ. ευρώ. 

Βασική προϋπόθεση για τη λήψη του επιδό-
ματος ανεργίας είναι η οριστική διακοπή του 
επαγγέλματος, κάτι που δεν μπορεί να γίνει εάν 
ο επιχειρηματίας έχει οφειλές προς το δημόσιο. 
Ο δικαιούχος του επιδόματος ανεργίας θα πρέ-
πει να έχει εξοφλήσει ή ρυθμίσει τις οφειλόμε-
νες ασφαλιστικές εισφορές ή τυχόν οφειλές από 
οποιαδήποτε αιτία προς τον τ. ΟΑΕΕ και να είναι 
ενήμερος με τους όρους της ρύθμισης. 

Οι μικρομεσαίοι επισημαίνουν στην «R» ότι το 
επίδομα ανεργίας θα πρέπει να προορίζεται 
μόνο για όσους έκλεισαν την επιχείρηση τους 
λόγω αδυναμίας εξυπηρέτησης των καθημερι-
νών υποχρεώσεων τους κι όχι για όσους κάνουν 
για παράδειγμα διακοπή εργασιών λίγο πριν συ-
νταξιοδοτηθούν ή προχωρούν σε κλείσιμο της 
προσωπικής τους επιχείρησης και μετατροπή 
τους σε ανώνυμη εταιρεία. Μάλιστα στα έγγρα-
φα τους ζητούν την διακοπή της καταβολής των 
10 ευρώ το μήνα εφόσον δεν εξυπηρετούν το 
σκοπό για τον οποίο επιβλήθηκαν. Οι μικρομε-
σαίοι καταγγέλλουν ότι οι πόροι ενδεχομένως 
να χρησιμοποιούνται για την εξυπηρέτηση άλ-
λων αναγκών του ασφαλιστικού συστήματος, 
όπως είχε γίνει το 2013 για την καταβολή συντά-
ξεων. 

Τι προβλέπει ο νόμος 

Για την λήψη του επιδόματος απαιτείται σε 
κάθε περίπτωση η καταβολή τουλάχιστον τρι-
ών ετών συνεχούς ή διακεκομμένης ασφάλισης 
στον ΕΦΚΑ (τ. ΟΑΕΕ) κατά την διακοπή του επαγ-
γέλματος, με αντίστοιχη καταβολή της ειδικής 
εισφοράς. Ακόμη απαιτείται αποδεδειγμένη δι-
ακοπή του επαγγέλματος από την 1-1-2012 και 
εφεξής για τρεις τουλάχιστον μήνες πριν τη 
λήψη του βοηθήματος.

Ο δικαιούχος του επιδόματος θα πρέπει να 
μην έχει υπαχθεί στην προαιρετική ασφάλιση 

■■ Εξαιρούνται από 
την ασφάλιση 
για υγειονομική 
περίθαλψη όσοι δεν 
υπάγονται στον ΕΦΚΑ

Κανείς δεν μπορεί να είναι ασφαλισμένος συγ-
χρόνως σε περισσότερους του ενός φορείς 
ασθένειας διευκρινίζεται σε απόφαση του υφυ-
πουργού Κοινωνικής Ασφάλισης, Τάσου Πετρό-
πουλου, η οποία δημοσιεύθηκε στη «Διαύγεια».

Μετά τη σύσταση και τη λειτουργία του Ενιαίου 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), όλοι οι 
φορείς, κλάδοι, τομείς και λογαριασμοί ασφάλι-
σης ασθένειας, που αναφέρονται στο άρθρο 53 
του ν. 4387/2016 (Α, 85), εντάχθηκαν από την 1η 
Ιανουαρίου 2017 σε έναν κλάδο κύριας ασφάλι-
σης και λοιπών παροχών του ΕΦΚΑ.

Στον ΕΦΚΑ δεν εντάχθηκαν οι εξής οργανισμοί 
ασφάλισης ασθένειας: Τομέας Υγείας και Περί-
θαλψης του ΕΔΟΕΑΠ, Υγειονομική Υπηρεσία της 
ΕΥΔΑΠ, Ταμείο Υγείας Προσωπικού της Εθνικής 
Τράπεζας, Αλληλοβοηθητικό Ταμείο Περίθαλ-
ψης του Συλλόγου Υπαλλήλων της Τραπέζης Ελ-
λάδος και Λογαριασμός Υγείας των Μελών του 
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Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, που νο-
ούνται ως φορείς ασθένειας, σύμφωνα με το άρ-
θρο 19 παρ. 3 του ν. 3232/2004 (Α, 48),το οποίο 
συμπλήρωσε το άρθρο 14 του ν. δ/τος 4277/1962 
(Α, 191).

Συνεπώς, οι άμεσα ασφαλισμένοι (εξ ιδίου δι-
καιώματος) και οι συνταξιούχοι - από δική τους 
απασχόληση ή λόγω θανάτου -, που, μέχρι τις 31 
Δεκεμβρίου 2016, υπάγονταν στους εν λόγω φο-
ρείς, μετά τη λειτουργία του ΕΦΚΑ από 1/1/2017 
εξακολουθούν να υπάγονται στους φορείς αυ-
τούς για παροχές υγειονομικής περίθαλψης, 
εξαιρούμενοι από την καταβολή εισφοράς στον 
ΕΦΚΑ - ως μισθωτοί ή ως μη μισθωτοί - για πα-
ροχές σε είδος από τον ΕΟΠΥΥ, δεδομένου ότι 
οι φορείς αυτοί δεν έχουν υπαχθεί στον ΕΟΠΥΥ 
για παροχές σε είδος και για παροχές σε χρήμα 
από τον ΕΦΚΑ.

Στην περίπτωση που οι άμεσα ασφαλισμένοι (εξ 
ιδίου δικαιώματος) και οι συνταξιούχοι - από 
δική τους απασχόληση ή λόγω θανάτου - υπάγο-
νται συγχρόνως στον ΕΦΚΑ και σε φορέα, κλά-
δο, τομέα ή λογαριασμό ασθένειας μη εντασσό-
μενο στον ΕΦΚΑ, έχουν δικαίωμα επιλογής του 
φορέα που επιθυμούν να ασφαλιστούν.

Ειδικότερα:

Αν είχαν επιλέξει, πριν από τη λειτουργία του 
ΕΦΚΑ, να υπάγονται στην ασφάλιση ενός από 
τους παραπάνω φορείς, μετά τη λειτουργία του 
ΕΦΚΑ  εξακολουθούν να υπάγονται στους φο-
ρείς αυτούς εξαιρούμενοι της ασφάλισης για 
υγειονομική περίθαλψη και της υποχρέωσης κα-
ταβολής εισφοράς στον ΕΦΚΑ. Στην περίπτωση 
που υπήχθησαν συγχρόνως, μετά την 1η Ιανου-
αρίου 2017, σε φορέα εντός και σε φορέα εκτός 
ΕΦΚΑ, εξαιρούνται της υπαγωγής ασφάλισης 
για υγειονομική περίθαλψη από τον ΕΦΚΑ και 
της υποχρέωσης καταβολής εισφοράς σε αυτόν, 
κατόπιν αίτησής τους.

Τέλος, ορίζεται ότι οι συνταξιούχοι - από δική 
τους απασχόληση ή λόγω θανάτου - οι οποίοι 
συγχρόνως υπάγονται, λόγω απασχόλησης ή ως 
συνταξιούχοι σε φορέα εντός του ΕΦΚΑ και σε 
φορέα εκτός ΕΦΚΑ και είχαν επιλέξει ή θα επι-
λέξουν την υπαγωγή στην ασφάλιση για υγει-
ονομική περίθαλψη του φορέα εκτός ΕΦΚΑ, ως 

απασχολούμενοι συνταξιούχοι εξακολουθούν 
να υπάγονται στην ασφάλιση του φορέα που 
είχαν επιλέξει, εξαιρούμενοι από την υπαγωγή 
στην ασφάλιση για υγειονομική περίθαλψη του 
ΕΦΚΑ και της υποχρέωσης καταβολής εισφοράς 
σε αυτόν. Στην περίπτωση που έχουν ήδη κατα-
βάλει ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική 
περίθαλψη στον ΕΦΚΑ και βεβαιώνεται η ασφά-
λισή τους στους παραπάνω φορείς, οι εισφορές 
επιστρέφονται στους δικαιούχους ή συμψηφί-
ζονται με τυχόν οφειλές.

■■ Έως το τέλος του 2018 
θα εκδοθούν 43.747 
κύριες συντάξεις και 
28.542 εφάπαξ, ενώ 
90.000 επικουρικές θα 
δοθούν μέχρι τα τέλη 
Μαρτίου του 2019
Ρεπορτάζ Αργυρώ Κ. Μαυρούλη

Σε αγώνα δρόμου έχει αποδυθεί η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, προκειμένου να 
εκδοθούν 162.289 αιτήσεις συνταξιοδότησης 
για την καταβολή κύριων, επικουρικών συντάξε-
ων, αλλά και εφάπαξ τους προσεχείς επτά μήνες. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου, έως το 
τέλος του χρόνου θα πρέπει να έχουν διεκπεραι-
ωθεί 43.747  αιτήσεις συνταξιοδότησης κύριας 
ασφάλισης και η αποπληρωμή 28.542 εφάπαξ, 
ενώ έως το τέλος Μαρτίου του 2019 θα πρέπει 
να έχουν αποδοθεί 90.000 επικουρικές συντά-
ξεις, με την αναμονή σε κάποιες περιπτώσεις να 
φτάνει και τα τέσσερα χρόνια. Το κονδύλι που 
θα απαιτηθεί για την αποπληρωμή τους αγγίζει 
περίπου το 1 δισ. ευρώ, με βάση τους υπολογι-
σμούς των αρμοδίων στο υπουργείο Εργασίας, 
και έχει συνυπολογιστεί για τη διαμόρφωση του 
τελικού πλεονάσματος του Ενιαίου Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης ύψους 1,3 δισ. ευρώ. 

Πηγές του υπουργείου Εργασίας αναφέρουν ότι 
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το χρονοδιάγραμμα θα τηρηθεί, ενώ από τον 
Ιανουάριο του 2019 η έκδοση των συντάξεων 
θα διεκπεραιώνεται εντός 3 μηνών, εκτός από 
περιπτώσεις που υπάρχουν θέματα διεθνών 
φορέων και απαιτείται η ανταλλαγή σχετικών 
εγγράφων.

Παράλληλα, ολοκληρώνεται και ο επανυπολο-
γισμός των ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων 
που έχουν εκδοθεί πριν από τις 12 Μαΐου και 
την εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου (Ν. 
4381/16), προκειμένου να υπολογιστεί η «προ-
σωπική διαφορά», η οποία σύμφωνα με το μνη-
μόνιο θα πρέπει να κοπεί τον Ιανουάριο του 
2019, με τη σύνταξη να μειώνεται έως και 18%. 
Η πλειοψηφία των αιτήσεων σε αναμονή θα 
υπολογιστεί σύμφωνα με τις διατάξεις του νό-
μου Κατρούγκαλου, γι’ αυτό και τα ποσά που θα 
λάβουν οι δικαιούχοι είναι χαμηλότερα, με απο-
τέλεσμα το κονδύλι για τη διεκπεραίωση των 
αιτήσεων να μην ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ. Ειδικά 
στις επικουρικές συντάξεις, καθώς υπάρχουν 
και περιπτώσεις που εκκρεμούν από το 2014, η 
σύνταξη υπολογίζεται με το προηγούμενο καθε-
στώς που ίσχυε μέχρι τις 12 Μαΐου του 2016, κα-
ταβάλλονται τα αναδρομικά ποσά, ενώ το υπό-
λοιπο διάστημα υπολογίζεται σύμφωνα με το 
Ν. 4381/16 και σε περίπτωση που το άθροισμα 
κύριας και επικουρικής ξεπερνά τα 1.300 ευρώ 
κόβεται η επικουρική κατά 18%. 

«Τρέχουν» για τις κύριες

Έως το τέλος του 2018 θα πρέπει να έχουν δο-
θεί στους δικαιούχους 43.747 αιτήσεις συντα-
ξιοδότησης κύριας ασφάλισης, η πλειονότητα 
των οποίων θα υπολογιστεί σύμφωνα με τον Ν. 
4381/16. Σύμφωνα με τις συνταξιοδοτικές απο-
φάσεις που έχουν ήδη εκδοθεί, με το νέο συ-
νταξιοδοτικό καθεστώς ευνοημένοι είναι όσοι 
έχουν χαμηλές συντάξιμες αποδοχές έως και 
800 ευρώ και λίγα έτη ασφάλισης, ενώ χαμένοι 
είναι όσοι οι αποδοχές τους ξεπερνούν τα 1.000 
ευρώ και πολλά έτη ασφάλισης. 

Στις νέες συντάξεις έχει ενσωματωθεί το σύνολο 
των μνημονιακών περικοπών και στις περισσό-
τερες περιπτώσεις οι παροχές είναι περαιτέρω 

μειωμένες, σε σχέση με αυτές που λαμβάνουν οι 
«παλαιοί» ασφαλισμένοι, δηλαδή όσοι συνταξι-
οδοτήθηκαν πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου. 
Η πλειονότητα των αιτήσεων που έχουν διεκπε-
ραιωθεί μέχρι σήμερα αφορούν ασφαλισμένους 
του ΙΚΑ και του ΟΑΕΕ, ενώ για ασφαλισμένους 
του ΕΤΑΑ (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί) οι απο-
φάσεις είναι ελάχιστες. 

Μειώσεις έρχονται από 1/1/2019 και για τους 
«παλιούς» ασφαλισμένους, πριν από τις 13 Μα-
ΐου 2016, με τη μείωση κατά μέσο όρο να φτάνει 
τα 200 ευρώ τον μήνα για περισσότερους από 
750.000 συνταξιούχους, λόγω της περικοπής 
της προσωπικής διαφοράς και μείωσης της σύ-
νταξής τους κατά 18%. 

Πρόκειται κυρίως για τέσσερις μεγάλες κατη-
γορίες ασφαλισμένων, που θα κληθούν να ει-
σφέρουν τη μερίδα του λέοντος προκειμένου 
να μειωθεί κατά 1% του ΑΕΠ η συνταξιοδοτική 
δαπάνη και να εξοικονομηθούν περίπου 1,6 δισ. 
ευρώ. 

Τις μεγαλύτερες μειώσεις στο εισόδημά τους θα 
έχουν στο σύνολό τους, με ελάχιστες εξαιρέ-
σεις, οι συνταξιούχοι του Δημοσίου, ελεύθεροι 
επαγγελματίες από τον Οργανισμό Ασφάλισης 
Ελευθέρων Επαγγελματιών (πρώην ΤΕΒΕ), οι 
ανεξάρτητα απασχολούμενοι όπως γιατροί, πο-
λιτικοί μηχανικοί και δικηγόροι, αλλά και ασφα-
λισμένοι στο πρώην ΙΚΑ με περισσότερα από 30 
χρόνια ασφάλισης και υψηλές αποδοχές. 

13.000 τον μήνα

Περίπου 13.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης τον 
μήνα θα πρέπει να διεκπεραιώνουν οι αρμόδιες 
υπηρεσίες στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφά-
λισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ) από τον 
Σεπτέμβριο έως τον Μάρτιο του 2019. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, στο ταμείο υπάρχουν σε ανα-
μονή 90.000 αιτήσεις, με τους ασφαλισμένους 
να περιμένουν σε κάποιες περιπτώσεις από το 
2014. Υπενθυμίζεται ότι όλες οι επικουρικές συ-
ντάξεις έχουν επανυπολογιστεί με βάση τον Ν. 
4381/16. 

Σε όσες επικουρικές το άθροισμα με την κύρια 
σύνταξη ξεπερνούσε τα 1.300 ευρώ, μειώθηκαν 
κατά 18%, οι υπόλοιπες καταβάλλονται κανονι-
κά έως 31/12/2018. Σύμφωνα με το μνημόνιο, με 
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την έλευση της νέας χρονιάς περίπου 650.000 
συνταξιούχοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με μει-
ώσεις στις επικουρικές τους συντάξεις έως και 
80 ευρώ τον μήνα. Από τις επικείμενες μειώσεις 
στις επικουρικές συντάξεις αναμένεται η εξοι-
κονόμηση περίπου 230 εκατ. ευρώ.

Από τις περικοπές θα πληγούν κυρίως συντα-
ξιούχοι που λάμβαναν σύνταξη κύρια και επι-
κουρική κάτω των 1.300 ευρώ από το πρώην 
ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ, συνταξιούχοι του ΙΚΑ από το ΤΑΝΠΥ 
(Επικουρικό Ταμείο Ναυτικών Πρακτόρων), συ-
νταξιούχοι του ΙΚΑ από το ΤΕΑΥΕΚ (Επικουρικό 
Ταμείο Εμπορικών Καταστημάτων) και συνταξι-
ούχοι του ΙΚΑ από το ΕΤΑΤ (Επικουρικό Ταμείο 
Τραπεζοϋπαλλήλων). 

«Γκάζι» στα εφάπαξ

Σημαντικά έχει μειωθεί ο αριθμός των εφάπαξ 
που πρέπει να καταβληθούν έως το τέλος του 
έτους, καθώς από 63.000 στις 31/12/2014 έχουν 
υποχωρήσει στα 28.542. Στόχος της διοίκησης 
του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης 
και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ) είναι να προ-
χωρά στην έκδοση περίπου 5.700 εφάπαξ τον 
μήνα. Κι επειδή τον Αύγουστο ο στόχος αυτός 
είναι ανέφικτος, ο αριθμός φτάνει τα 7.100 για 
τους τέσσερις τελευταίους μήνες του έτους. 

Η πλειονότητα των εκκρεμοτήτων προέρχεται 
από τον μεγαλύτερο κλάδο πρόνοιας του ΕΤΕ-
ΑΕΠ, το πρώην ΤΠΔΥ των δημοσίων υπαλλήλων. 
Από τον ιδιωτικό τομέα πρωταθλητές στις καθυ-
στερήσεις αναδεικνύονται ο κλάδος των εμπο-
ροϋπαλλήλων, ο κλάδος μετάλλου και ο κλάδος 
των ξενοδοχοϋπαλλήλων. 

Μεγάλος όγκος ληξιπρόθεσμων έχει συσσωρευ-
τεί και στα πρώην ταμεία πρόνοιας των ναυτι-
κών, τόσο των αξιωματικών όσο και των κατώτε-
ρων πληρωμάτων. Μίνι «έμφραγμα» επικρατεί 
και στον τομέα των υγειονομικών (πρώην κλά-
δος πρόνοιας του ΤΣΑΥ - ΕΤΑΑ), ενώ και στον 
κλάδο των μηχανικών υπάρχει μεγάλη αναμονή.

Πού «φρενάρει» η έκδοση

Ιδιαίτερα προβλήματα παρουσιάζονται στην 
έκδοση συντάξεων πολλών κατηγοριών εν δυ-
νάμει συνταξιούχων, οι οποίοι, αν και πληρούν 

όλες τις προϋποθέσεις (ηλικία, έτη ασφάλισης) 
και έχουν υποβάλει την αίτησή τους εμπρόθε-
σμα, περιμένουν μάταια εδώ και 2 χρόνια να δι-
εκπεραιωθεί η υπόθεσή τους. 

Σημαντικός αριθμός συνταξιούχων λαμβάνει 
προσωρινή σύνταξη και είναι άγνωστο πότε θα 
λάβει το οριστικό ποσό και τα αναδρομικά ποσά 
που του αναλογούν. Η αιτία της αδυναμίας έκ-
δοσης συντάξεων είναι η έλλειψη των απαι-
τούμενων ηλεκτρονικών δεδομένων για τον 
ασφαλιστικό βίο κάθε εργαζομένου, αλλά και η 
έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για την έκ-
δοση συντάξεων. 

Οι κατηγορίες ασφαλισμένων που περιμένουν 
ακόμη να εκδοθούν οι συντάξεις τους είναι κυ-
ρίως όσοι έχουν παράλληλο χρόνο ασφάλισης 
μεταξύ διαφορετικών ταμείων (π.χ. ΙΚΑ - ΟΑΕΕ), 
οι οποίοι δικαιούται προσαύξηση στη σύνταξή 
τους για κάθε έτος, αλλά και όσοι βρίσκονται σε 
καθεστώς διαδοχικής ασφάλισης, όταν ο τελευ-
ταίος φορέας δεν είναι υποχρεωμένος για χορή-
γηση σύνταξης. 

Οι συνταξιούχοι του Δημοσίου θα πρέπει να πε-
ριμένουν λόγω της μεταφοράς της Γενικής Διεύ-
θυνσης Χορήγησης Συντάξεων Δημοσίου Τομέα 
στον ΕΦΚΑ. Η έλλειψη προσωπικού και των απαι-
τούμενων στοιχείων των ασφαλισμένων από το 
2002 και μετά έχει οδηγήσει μέσα σε διάστημα λί-
γων εβδομάδων στην επιμήκυνση της αναμονής 
των συνταξιούχων, καθώς οι υποψήφιοι δικαιού-
χοι του Δημοσίου ενώ μέχρι σήμερα λάμβαναν 
προσωρινή σύνταξη μέσα σε δύο μήνες, τώρα 
πρέπει να περιμένουν έως και τέσσερις μήνες.

Ελλιπή στοιχεία εντοπίζονται και στο πρώην 
Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα Απασχολούμενων, 
κυρίως στον κλάδο των γιατρών. 

Δυσκολίες στην έκδοση συντάξεων εντοπίζο-
νται για τους εργαζομένους σε Νομικά Πρόσω-
πα Δημοσίου Δικαίου, αλλά και σε όσους είχαν 
πολλαπλή ασφάλιση, δηλαδή είχαν ταυτόχρονη 
ασφάλιση στον ίδιο ασφαλιστικό φορέα από δι-
αφορετικούς εργοδότες από το 2002 και μετά.

Ακόμη καθυστερούν να εκδοθούν διακρατικές 
συντάξεις, συντάξεις θανάτου, ενώ σε μεγάλη 
αναμονή βρίσκονται και συνταξιούχοι αναπηρί-
ας που ζητούν η σύνταξή τους να μετατραπεί σε 
γήρατος. 
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■■ Διευκρινίσεις  
για ρύθμιση  
οφειλών στα ταμεία 
σε 120 δόσεις 

Εγκύκλιο εξέδωσε ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής 
Ασφάλισης δίνοντας διευκρινίσεις σχετικά με 
τις αλλαγές στη ρύθμιση οφειλών στα ασφαλι-
στικά ταμεία σε έως 120 δόσεις. Ο μεγαλύτερος 
ασφαλιστικός φορέας βάσει της σχετικής εγκυ-
κλίου, αναφέρει τα εξής :

Ποιες οφειλές εντάσσονται στη ρύθμιση

Στη ρύθμιση των 120 δόσεων μέσω του εξωδικα-
στικού συμβιβασμού εντάσσονται πλέον και οι 
οφειλές προς τον Ε.Φ.Κ.Α. που βεβαιώθηκαν έως 
το χρόνο υποβολής της αίτησης και γεννήθηκαν 
ή ανάγονται σε χρόνο έως την 31η Δεκεμβρίου 
2017 (και όχι μόνο που γεννήθηκαν έως 31 Δε-
κεμβρίου 2016), με τις προσαυξήσεις ή τόκους 
εκπρόθεσμης καταβολής κατά το χρόνο υποβο-
λής της αίτησης.

Μέχρι πότε αναστέλλονται τα μέτρα 
αναγκαστικής είσπραξης

Στις αιτήσεις εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμι-
σης οφειλών όπου εντάσσονται οφειλές πέραν 
του ενός πιστωτή και ορίζεται συντονιστής, από 
την ημερομηνία αποστολής της πρόσκλησης 
συμμετοχής από τον τελευταίο στους πιστωτές 
αναστέλλονται αυτοδικαίως για 90 ημέρες (και 
όχι για 70 μέρες όπως ίσχυε μέχρι πρότινος).

Η παρούσα τροποποίηση έχει άμεση εφαρμογή 
και σε υποθέσεις που είναι εκκρεμείς κατά την 
έναρξη ισχύος του νόμου. Επιπλέον, η ανωτέρω 
αναστολή εφαρμόζετα για συνολικές οφειλές 
προς όλους τους πιστωτές κάτω των 20.000€, 
στις διμερείς διαπραγματεύσεις και στα φυσικά 
πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα (ελεύθε-
ροι επαγγελματίες).

Πώς συμμετέχει το ΚΕΑΟ

Η μη συμμετοχή του Κ.Ε.Α.Ο. στις διαπραγμα-
τεύσεις για ρυθμίσεις για βασική οφειλή στα 
ταμεία κάτω από 20.000 ευρώ ισχύει εφόσον 
συμμετέχουν στη διαπραγμάτευση ιδιώτες 
πιστωτές (πιστωτικά ιδρύματα, προμηθευτές 
κ.λπ.). Σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή στην 
περίπτωση που συμμετέχουν μόνο το Δημόσιο 
και το Κ.Ε.Α.Ο., η υπηρεσία συμμετέχει κανονικά 
στη διαπραγμάτευση.

Επίσης, εφεξής, για τη διαμόρφωση του ύψους 
και του αριθμού των δόσεων, η καθαρή παρού-
σα αξία λαμβάνεται υπόψη στο σύνολο των 
υποχρεωτικών κανόνων και όχι μόνο ως προς 
την αξία ρευστοποίησης.

Πώς ολοκληρώνονται οι διμερείς 
διαπραγματεύσεις

Με βάση τις νέες διατάξεις, ο πιστωτής (στις πε-
ριπτώσεις που οι απαιτήσεις ενός πιστωτή υπε-
ρέβαιναν ποσοστό 85% των συνολικών απαι-
τήσεων και η αίτηση προωθούταν για διμερή 
διαπραγμάτευση) ενημερώνει την Ειδική Γραμ-
ματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους . εντός 3 
μηνών από την ημερομηνία προώθησης της αί-
τησης για την ολοκλήρωση ή μη της διαπραγμά-
τευσης.

Αν η διαπραγμάτευση ολοκληρωθεί μετά την 
αρχική ενημέρωση της Ε.Γ.Δ.Ι.Χ., ο πιστωτής θα 
ενημερώσει την Ε.Γ.Δ.Ι.Χ. για την επίτευξη ή μη 
συμφωνίας μέσα σε 1 μήνα από την τελική ολο-
κλήρωση της διαπραγμάτευσης

Ποιο είναι το περιεχόμενο της αίτησης

Με τις νέες διατάξεις στον κατάλογο των πιστω-
τών ( με τα πλήρη στοιχεία τους, των οφειλόμε-
νων ποσών ανά πιστωτή και των συνοφειλετών 
που ευθύνονται έναντι κάθε πιστωτή) θα πρέ-
πει πλέον να περιλαμβάνεται και η ημερομη-
νία, αναφορικά με την οποία προσδιορίζεται το 
ύψος της κάθε οφειλής.

Δεν υπάρχει υποχρέωση υποβολής δικαιολογη-
τικών από τον οφειλέτη, παρά μόνο σε περίπτω-
ση που, για οποιοδήποτε λόγο, δεν ανακτηθούν 
αυτόματα, ενώ ο οφειλέτης οφείλει να μετα-
φορτώσει στο Σύστημα μεταξύ άλλων πιστοποι-
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ητικά βαρών όλων των ακινήτων και έντυπο ΑΑ 
ΓΗΣ για την αξία γηπέδων εκτός σχεδίου πόλης 
και οικισμού για το οποίο δεν προσδιορίζεται 
ΕΝ.Φ.Ι.Α. και δεν προσκομίζεται έκθεση εκτιμη-
τή ακινήτων.

Επιπλέον προβλέπεται ότι τα πιστοποιητικά 
βαρών θα προσκομίζονται μέχρι τη λήξη της 
προθεσμίας της διορισμού εμπειρογνώμονα, 
ενώ το αντίγραφο ποινικού μητρώου γενικής 
χρήσης, το πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης 
και περί μη κατάθεσης αίτησης πτώχευσης από 
το αρμόδιο Πρωτοδικείο, το πιστοποιητικό περί 
μη λύσης εταιρείας από το Γενικό Εμπορικό 
Μητρώο- Γ.Ε.ΜΗ. (για νομικά πρόσωπα) και το 
πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης μπο-
ρούν να υποβληθούν το αργότερο έως την πα-
ρέλευση της προθεσμίας για την υποβολή αντι-
προτάσεων .

Στις περιπτώσεις αυτές ο οφειλέτης υποχρεού-
ται να δηλώσει ότι θα προσκομίσει τα απαιτού-
μενα έγγραφα και να επισυνάψει αποδεικτικά 
ότι έχει αιτηθεί την έκδοσή τους. Σε περίπτωση 
που τα πιστοποιητικά βαρών δε δύναται να προ-
σκομιστούν εντός της προθεσμίας για λόγους 
ανωτέρας βίας, δύναται να αντικατασταθούν 
από ενυπόγραφη βεβαίωση δικηγόρου αναφο-
ρικά με τα βάρη των ακινήτων του οφειλέτη.

Πώς συμμετέχουν οι μικροί πιστωτές

Πιστωτές οι απαιτήσεις των οποίων δεν υπερ-
βαίνουν:

(α) ατομικά το ποσό των 2.000.000 ευρώ και πο-
σοστό 1,5% του συνολικού χρέους και

(β) δεν υπερβαίνουν αθροιστικά το ποσό των 
20.000.000 ευρώ και ποσοστό 15% του συνολι-
κού χρέους, τότε δε συμμετέχουν στη διαδικα-
σία διαπραγμάτευσης και δε δεσμεύονται από 
τη σύμβαση αναδιάρθρωσης.

Σε περίπτωση που πιστωτές με ποσοστό μι-
κρότερο του 1,5% υπερβαίνουν αθροιστικά το 
15% της περίπτωσης (β), στη διαπραγμάτευση 
δε συμμετέχουν οι πιστωτές με τις μικρότερες 
απαιτήσεις και μέχρι τη συμπλήρωση του απαι-
τούμενου ποσοστού 15%.

Με τις νέες διατάξεις διευκρινίζεται πως στην 
περίπτωση που δύο ή περισσότεροι πιστωτές 

έχουν ακριβώς ίσες απαιτήσεις με ποσοστό μι-
κρότερο του 1,5% της συνολικής οφειλής έκα-
στος, και αθροιζόμενες υπερβαίνουν το 15% του 
συνολικού χρέους ή το ποσό των 20.000.000€, 
τότε οι εν λόγω πιστωτές συμμετέχουν στη δια-
δικασία και δεσμεύονται από τη σύμβαση ανα-
διάρθρωσης.

Διαφωνία ύψους οφειλής

Μετά τη δήλωση της πρόθεσης των πιστωτών 
να συμμετέχουν στη διαδικασία διαπραγμάτευ-
σης, ο συντονιστής ελέγχει αν συγκεντρώθηκε 
το απαιτούμενο ποσοστό συμμετεχόντων πι-
στωτών προκειμένου να συνεχιστεί η διαδικα-
σία διαπραγμάτευσης (το 50% του συνολικού 
χρέους του οφειλέτη - απαιτήσεις μικρών πι-
στωτών)

Αν ο συντονιστής διαπιστώσει ότι το ποσό απαί-
τησης που έχει δηλωθεί από τον οφειλέτη είναι 
διαφορετικό από το ποσό που βεβαιώθηκε από 
τον πιστωτή και ότι αυτή η διαφορά δεν δικαιο-
λογείται από αντικειμενικούς λόγους, ζητά από 
τον οφειλέτη και τον πιστωτή αποδεικτικά έγ-
γραφα για το ύψος της απαίτησης.

Με τις νέες διατάξεις εισάγεται δεύτερος γύρος 
συλλογής δικαιολογητικών από το συντονιστή 
στην περίπτωση που μετά την ανωτέρω εξέτα-
ση των προσκομισθέντων εγγραφών παραμένει 
αδικαιολόγητη απόκλιση που υπερβαίνει το 1/5 
της συνολικής οφειλή προς ρύθμιση. Αν και η 
δεύτερη προσπάθεια δεν ευδοκιμήσει, τότε ο 
συντονιστής προσμετρά στα ποσοστά απαρτίας 
και της πλειοψηφίας μόνο το μέρος της απαίτη-
σης που τυγχάνει κοινής αποδοχής, εκτός εάν η 
απαίτηση προσδιοριστεί σε διαφορετικό ποσό 
από τον εμπειρογνώμονα .

Διαδικασία διαπραγμάτευσης

Με τις νέες διατάξεις, προστίθεται εξουσιοδο-
τική διάταξη προκειμένου να ρυθμιστούν λε-
πτομερειακά θέματα της διαδικασίας ώστε να 
αντιμετωπίζονται με ευελιξία πρακτικές ανά-
γκες που προκύπτουν κατά τη διαπραγμάτευση. 
Ως εκ τούτου, προβλέπεται ότι με απόφαση των 
Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης, Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και Οικονομικών δύνανται να ρυθμίζονται 
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λεπτομερειακά θέματα της διαδικασίας ελέγχου 
πληρότητας της αίτησης ή της διαδικασίας δια-
πραγμάτευσης, καθώς και να τροποποιούνται οι 
προθεσμίες που προβλέπονται.

Διορισμός εμπειρογνώμονα

Προκειμένου να διευκολυνθεί ο διορισμός 
εμπειρογνώμονα από το Δημόσιο και τους Φ.Κ.Α.. 
προστίθεται διάταξη που προβλέπει την έκδοση 
κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, Οικονομικών και Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, με 
την οποία θα συσταθεί μητρώο εμπειρογνωμό-
νων, από το οποίο θα επιλέγονται οι εμπειρο-
γνώμονες που προτείνονται από το Δημόσιο και 
τους Φ.Κ.Α στο πλαίσιο της διαδικασίας εξωδι-
καστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών.

Δυνατότητα υποβολής αίτησης ομόρρυθμων 
μελών χωρίς ατομική επιχείρηση

Προβλέπεται, πλέον, ρητώς η δυνατότητα των 
ομόρρυθμων εταίρων, ομόρρυθμης ή ετερόρ-
ρυθμης εταιρίας, να ζητήσουν τη ρύθμιση και 
του συνόλου των δικών τους οφειλών μέσω του 
εξωδικαστικού. Επομένως, δεν εντάσσονται 

στον εξωδικαστικό μηχανισμό οφειλές μετά την 
31/12/2017, ή οφειλές για επιστροφή κρατικών 
ενισχύσεων ή οφειλές άσχετες με την επιχειρη-
ματική δραστηριότητα, για τις οποίες δεν κρίνε-
ται αναγκαία η ρύθμιση για την εξασφάλιση της 
βιωσιμότητας του εταίρου.

Η υποβαλλόμενη αίτηση θα περιέχει προς αυ-
τούς το σύνολο των στοιχείων και θα συνοδεύ-
εται από το σύνολο των δικαιολογητικών , ενώ 
οι περιορισμοί και τα κριτήρια επιλεξιμότητας 
κρίνονται με βάση το πρόσωπο της εταιρεί-
ας. Εξυπακούεται ότι οι περιορισμοί αυτοί θα 
εφαρμοστούν μόνο όταν συμβιβάζονται με το 
γεγονός ότι ζητείται ρύθμιση των οφειλών του 
εταίρου και όχι της εταιρίας. Έτσι, δεν θα απο-
κλειστεί η ρύθμιση των οφειλών του εταίρου 
από το γεγονός ότι ο εταίρος έχει διακόψει ατο-
μική επιχειρηματική του δραστηριότητα, αρκεί 
να μην έχει λυθεί η ίδια η εταιρία. Κατ’ αντιπα-
ραβολή, ο εταίρος μπορεί να ρυθμίσει τις δικές 
του οφειλές, εντάσσοντας και τις οφειλές που 
τον βαρύνουν ως ομόρρυθμο εταίρο, ακόμα και 
αν η εταιρία έχει λυθεί, εφόσον ο εταίρος διατη-
ρεί δική του ατομική επιχείρηση σε λειτουργία.

Στην περίπτωση που αίτηση ρύθμισης βάσει 
των διατάξεων του εξωδικαστικού μηχανισμού 
υποβάλλεται τόσο από το νομικό πρόσωπο της 
εταιρείας όσο και από τους εταίρους αυτής, θα 
ακολουθείται κατά το δυνατό ενιαία διαδικασία 
υπό τον ίδιο συντονιστή, αλλά τόσο η απαρτία 
όσο και οι προτάσεις και τα αποτελέσματα των 
ψηφοφοριών θα υποβάλλονται και θα εξετάζο-
νται χωριστά, χωρίς να επηρεάζεται το αποτέ-
λεσμα της μιας ψηφοφορίας από το αποτέλεσμα 
των υπολοίπων.

Επιπλέον, διευθετείται τυχόν ανισότητα εις βά-
ρος ομόρρυθμων εταίρων, των οποίων τα νομικά 
πρόσωπα υπέβαλαν αίτηση στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό ρύθμισης οφειλών πριν την τροπο-
ποίηση των κείμενων διατάξεων και παρέχεται 
σε αυτούς η δυνατότητα υποβολής αυτοτελούς 
αίτησης για τη ρύθμιση των προσωπικών τους 
οφειλών.

Μεταβατικές διατάξεις

Παρέχεται, πλέον, η δυνατότητα επανυποβο-
λής των αιτήσεων που, κατά έναρξη ισχύος του, 
έχουν περατωθεί ως άκαρπες, εφόσον συμπε-
ριλαμβάνουν οφειλές οι οποίες καθίστανται 
επιδεκτικές ρύθμισης (οφειλές έως 31/12/2017). 
Επιπλέον οι οφειλέτες εκκρεμών αιτήσεων δύ-
νανται να ζητήσουν τη διαγραφή της αίτησής 
τους με ταυτόχρονη επανυποβολή αυτής.
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υλικών. Το Ταμείο αναγνωρίζει πάντως ότι 
στο ζήτημα του ανοίγματος των καταστημά-
των τις Κυριακές έχει προκύψει συνταγματι-
κό κώλυμα μετά από πρόσφατες αποφάσεις 
του Συμβουλίου της Επικρατείας.

•	 Η ολοκλήρωση και πλήρης εφαρμογή της 
πρόσφατης μεταρρύθμισης για την αδειο-
δότηση των επενδύσεων. Αυτό πρέπει να 
γίνει κατά προτεραιότητα σε 24 τομείς των 
οποίων η διευκόλυνση αδειοδοτήσεων εκ-
κρεμεί. Επίσης, συστήνεται η οριστικοποί-
ηση της δευτερεύουσας νομοθεσίας για τις 
περιβαλλοντικές δραστηριότητες.

■■ Αντιδρά το ΔΝΤ 
στην επαναφορά 
των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων

Αρνητική είναι η στάση του Διεθνούς Νομισμα-
τικού Ταμείου στο σχεδιασμό της κυβέρνησης 
σχετικά με την επαναφορά των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων, επιμένοντας ότι θα πλήξει την 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. 

Στην έκθεσή του για την οικονομία της Ευρω-
ζώνης, στο πλαίσιο του άρθρου 4 του καταστα-
τικού του ΔΝΤ, γίνεται ειδική αναφορά στην 
Ελλάδα και τις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να 
προχωρήσουν για να συνεχίσει η χώρα μας να 
βρίσκεται στον δρόμο της ανάκαμψης με τη δι-
αφύλαξη και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς 
της.

Πιο συγκεκριμένα στις συστάσεις του Ταμείου 
προς την Ελλάδα περιλαμβάνεται:

•	 Η μη αναστροφή των μεταρρυθμίσεων που 
έχουν γίνει στην αγορά εργασίας. Αυτό 
που ζητείται ουσιαστικά είναι να μην επα-
νέλθουν οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, 
αλλά και να γίνουν νέες παρεμβάσεις που 
θα αφορούν την περαιτέρω απελευθέρωση 
των ομαδικών απολύσεων αλλά και του δι-
καιώματος της ανταπεργίας των εργοδοτών 
(lock-out). Θα πρέπει να σημειωθεί ότι από 
την πλευρά της κυβέρνησης έχει ήδη θεσπι-
στεί η επαναφορά των συλλογικών διαπραγ-
ματεύσεων από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.

•	 Η επιτάχυνση και η περαιτέρω απελευθέρω-
ση των κλειστών επαγγελμάτων με έμφα-
ση στους μηχανικούς, τους δικηγόρους και 
τους συμβολαιογράφους.

•	 Την ολοκλήρωση της εφαρμογής των συ-
στάσεων του ΟΟΣΑ για την ενίσχυση των 
ανταγωνισμού στην αγορά. Γίνεται ειδική 
αναφορά στο άνοιγμα των καταστημάτων 
τις Κυριακές αλλά και στο εμπόριο δομικών 

■■ Βλαπτική μεταβολή 
η καθυστέρηση 
καταβολής μισθού

Σε ισχύ τέθηκε από χθες ο νόμος 4487/2017 ο 
οποίος προβλέπει πως η αξιόλογη καθυστέρη-
ση καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών 
του εργαζομένου από τον εργοδότη, ανεξαρ-
τήτως της αιτίας της καθυστέρησης, θεωρείται 
μονομερής βλαπτική μεταβολή των όρων εργα-
σίας.

Ο εν λόγω νόμος μπορεί να είναι υποστηρικτι-
κός των διεκδικήσεων χιλιάδων εργαζομένων 
που είναι απλήρωτοι για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, ωστόσο συγκρούεται με πρόσφατη από-
φαση του Αρείου Πάγου ο οποίος έθεσε «όρια» 
στο πότε η μη καταβολή μισθού συνεπάγεται 
βλαπτική μεταβολή των όρων εργασίας.

Υπενθυμίζεται ότι ο Άρειος Πάγος με την από-
φαση του (ΑΠ 677/2017) είχε κρίνει ότι η μη 
καταβολή των δεδουλευμένων αποδοχών του 
μισθωτού, έστω και μακροχρόνια, δεν αρκεί να 
θεμελιώσει την έννοια της βλαπτικής μεταβο-
λής των όρων της σύμβασης εργασίας του, αν 
δεν συνδέεται και με την πρόθεση του εργοδότη 
να τον εξαναγκάσει σε παραίτηση προκειμένου 
να αποφύγει την καταβολή της αποζημίωσης 
απόλυσης.

Η συγκεκριμένη απόφαση που προκύπτει 
από τον συνδυασμό των διατάξεων των άρ-
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■■ Αύξηση  
κατώτατου  
μισθού
Ρεπορτάζ Αργυρώ Κ. Μαυρούλη 

Σε δυο αυξήσεις του κατώτατου μισθού εντός 
του 2019 προσανατολίζεται να προχωρήσει η 
κυβέρνηση, ενισχύοντας το εισόδημα περισσό-
τερων από 600.000 εργαζομένων στον ιδιωτικό 
τομέα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, θέμα χρόνου είναι 
η κατάθεση της σχετικής νομοθετικής διάτα-
ξης στη Βουλή, που θα δώσει το εναρκτήριο 
λάκτισμα για την έναρξη, εντός Σεπτεμβρίου, 
των διαπραγματεύσεων με τους κοινωνικούς 
εταίρους και επιστημονικούς φορείς σχετικά 
με το ποσοστό της αύξησης του κατώτατου μι-
σθού των 586,08 ευρώ και του ημερομισθίου 
των 26,18 ευρώ για τους εργατοτεχνίτες. Στόχος 
της κυβέρνησης είναι η πρώτη αύξηση να τεθεί 
σε ισχύ με την έναρξη της νέας χρονιάς για να 
ακολουθήσει η δεύτερη αύξηση πιθανότατα το 
καλοκαίρι του 2019, ακολουθώντας το υπάρχον 
θεσμικό πλαίσιο. 

Παράλληλα, η υπουργός Εργασίας Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Έφη 
Αχτσιόγλου καλείται να υλοποιήσει την εξαγγε-
λία του Πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, καταργώ-
ντας τον υποκατώτατο μισθό των 510,95 ευρώ 
και το ημερομίσθιο των 22,83 ευρώ για όσους 
είναι κάτω των 25 ετών. Πρόκειται για ένα δύ-
σκολο εγχείρημα, καθώς οι δανειστές μπορεί να 
δέχονται μια μικρή αύξηση του κατώτατου μι-
σθού 3-5%, ωστόσο διαφωνούν με την κατάργη-
ση του υποκατώτατου μισθού επισημαίνοντας 
ότι σε μια τέτοια περίπτωση θα πληγεί η αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων και θα αυξη-
θεί η ανεργία των νέων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επι-
τελείο εμφανίζεται διατεθειμένο να αποδεχθεί 
ακόμη και μικρότερη αύξηση του κατώτατου 
μισθού από 1/1/2019, π.χ. κατά 15 ευρώ αντί 
30-50 ευρώ που είναι ο αρχικός στόχος, προκει-
μένου να καταργηθεί οριστικά ο υποκατώτατος 
μισθός με βάση την ηλικία του εργαζόμενου. 

θρων 349, 648, 652 παρ. 1, 656 Α.Κ., 7 παρ. 1 ν. 
2112/1920 και 5 παρ. 3 ν. 3198/1955 είχε προ-
καλέσει αντιδράσεις. Το Ανώτατο Δικαστήριο 
στην ουσία έκρινε πως η μονομερής από τον 
εργοδότη και δυσμενής για το μισθωτό μεταβο-
λή των όρων της σύμβασης εργασίας δεν συνε-
πάγεται χωρίς άλλο τη λύση της, αλλά παρέχει 
στο μισθωτό το δικαίωμα είτε να θεωρήσει τη 

μεταβολή αυτή ως άτακτη καταγγελία της σύμ-
βασης εκ μέρους του εργοδότη και να ζητήσει 
την καταβολή της νόμιμης αποζημίωσης είτε, 
εμμένοντας στη σύμβαση, να αξιώσει την τή-
ρηση των όρων της και την αποδοχή της εργα-
σίας του από τον εργοδότη σύμφωνα με το πριν 
τη μεταβολή περιεχόμενο της σύμβασης και, 
σε περίπτωση άρνησης του εργοδότη να απο-
δεχθεί την εργασία αυτή, να ζητήσει μισθούς 
υπερημερίας.

Πλέον με το νόμο 4487/2017 ανεξαρτήτως 
της αιτίας της καθυστέρησης, η αξιόλογη κα-
θυστέρηση καταβολής των δεδουλευμένων 
αποδοχών του εργαζομένου από τον εργοδό-
τη, θεωρείται μονομερής βλαπτική μεταβολή 
των όρων εργασίας. Το μόνο που απομένει να 
αποσαφηνιστεί είναι το πότε η καθυστέρηση 
θεωρείται «αξιόλογη», δηλαδή το χρονικό περι-
θώριο που δίνει ο νομοθέτης στον υπερήμερο 
εργοδότη.
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Σύμφωνα με το Ν. 4172/13, τον Φεβρουάριο θα 
ξεκινήσει ο διάλογος για τη νέα αύξηση του κα-
τώτατου μισθού με εκ νέου πρόσκληση προς 
επιστημονικούς φορείς και κοινωνικούς εταί-
ρους για την σύνταξη τεχνικών μελετών. Η δι-
αβούλευση θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως τον 
ερχόμενο Ιούνιο. 

Επέκταση κλαδικών συλλογικών 
συμβάσεων 

Στην επέκταση 6 κλαδικών συλλογικών συμβά-
σεων από τις 27 που είναι ενεργές αναμένεται 
να προχωρήσει άμεσα η ηγεσία του υπουργεί-
ου Εργασίας μετά από εισήγηση του Ανώτατου 
Συμβουλίου Εργασίας. Ήδη έχουν ολοκληρω-
θεί οι απαιτούμενες διαδικασίες και θα επε-
κταθούν 4 κλαδικές συμβάσεις που αφορούν 
τις αμοιβές και τους όρους απασχόλησης εργα-
ζομένων στα γραφεία ταξιδίων και τουρισμού, 
τα ναυτιλιακά πρακτορεία και τις ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις, τις πρακτορειακές επιχειρήσεις 
και τα ποντοπόρα φορτηγά πλοία, καθώς καλύ-
πτουν το 51% του συνόλου των εργαζομένων 
του κλάδου. Εκτιμάται, ότι οι 4 αυτές συμβά-
σεις αφορούν περίπου 30.000 με 35.000 εργα-

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με στοιχεία της ΓΣΕΕ 
με τον υποκατώτατο μισθό αμείβονται περίπου 
800.000 νέοι. 

Όπως προβλέπει ο νόμος, οι παρεμβάσεις θα 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με την πορεία των 
μακροπρόθεσμων δεικτών της οικονομίας, την 
πορεία ανάπτυξης, αλλά και τη μείωση του πο-
σοστού της ανεργίας. Οι πρώτες συζητήσεις 
θα λάβουν χώρα το πρώτο δεκαπενθήμερο του 
Σεπτεμβρίου, οπότε και θα πραγματοποιηθεί η 
πρώτη μεταμνημονιακή αξιολόγηση από τους 
εκπροσώπους της τρόικας. 

Το χρονοδιάγραμμα 

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να 
σταλεί από το υπουργείο Εργασίας πρόσκληση 
προς τους φορείς , μεταξύ των οποίων η Τράπε-
ζα της Ελλάδος, η ΕΛΣΤΑΤ, ο ΟΑΕΔ, το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 
το ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ, το ΙΟΒΕ, το ΙΝΣΕ-
ΤΕ, το ΚΕΠΕ, ο ΟΜΕΔ, προκειμένου να συντάξουν 
και να υποβάλλουν έκθεση για την αξιολόγηση 
του ισχύοντος κατώτατου μισθού με εκτιμήσεις 
για την προσαρμογή του στις τρέχουσες οικονο-
μικές συνθήκες.

Καθοριστικοί για την αύξηση του κατώτατου 
μισθού είναι οι οικονομικοί δείκτες που «με-
τρούν» την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας. Η ελληνική πλευρά θα κληθεί να 
παρουσιάσει στοιχεία στους θεσμούς σύμ-
φωνα με τα οποία μια αύξηση του κατώτατου 
μισθού δεν θα επηρεάσει αρνητικά την προ-
σπάθεια για τόνωση της διεθνούς ανταγω-
νιστικότητας και την περαιτέρω αύξηση της 
απασχόλησης. 

Στη συνέχεια θα κληθούν σε διαβούλευση και 
οι κοινωνικοί εταίροι για να τοποθετηθούν επί 
της έκθεσης που θα έχει διαμορφωθεί από την 
επιτροπή για την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού. Αμέσως μετά ο φάκελος της διαβούλευ-
σης θα υποβληθεί στο ΚΕΠΕ, που θα συντάξει 
το τελικό πόρισμα, το οποίο θα καταλήξει στην 
υπουργό Εργασίας, η οποία με τη σειρά της θα 
εισηγηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο τον νέο 
κατώτατο μισθό και θα ζητήσει την σύμφωνη 
γνώμη του για να προχωρήσει στην έκδοση 
υπουργικής απόφασης έως το τέλος του χρό-
νου. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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  Εργασιακά

■■ Μείωση 
απασχολούμενων  
τον Ιούλιο 

Ηχηρό, διπλό καμπανάκι για την πορεία της 
απασχόλησης και την «ποιότητα» των θέσε-
ων εργασίας που δημιουργούνται «χτύπησαν» 
στην ηγεσία του υπουργείου Εργασίας τα στοι-
χεία του πληροφοριακού συστήματος Εργάνη 
για τον μήνα Ιούλιο, καθώς για δεύτερη φορά 
μέσα στην κρίση (η πρώτη ήταν τον Ιούλιο του 
2015) η απασχόληση μειώθηκε κατά 8.610 θέσεις 
εργασίας, στην αιχμή της τουριστικής περιόδου.

Ταυτόχρονα, από τις 239.080 προσλήψεις που 
πραγματοποιήθηκαν κατά τον συγκεκριμένο 
μήνα, το 54,69%, ήτοι 130.741 θέσεις, αφορούσε 
μερική ή εκ περιτροπής απασχόληση, ήτοι φθη-
νή εργασία κατά κύριο λόγο από νέους, ηλικίας 
έως 24 ετών.

Βέβαια, παρά την επικράτηση των απολύσεων 
τον Ιούλιο, στο 7μηνο Ιανουάριος - Ιούλιος 2018 
το ισοζύγιο των ροών μισθωτής απασχόλησης εί-
ναι θετικό, καθώς δημιουργήθηκαν 289.561 νέες 
θέσεις εργασίας, αποτελώντας την υψηλότερη 
επίδοση από το 2001 μέχρι σήμερα. Η σημαντική 
αύξηση των προσλήψεων κατά το προηγούμε-
νο 5μηνο μάλιστα, πιθανότατα να εξηγεί και τη 
μείωση της μισθωτής απασχόλησης τον Ιούλιο, 
καθώς όπως εξηγούν ειδικοί στην «Κ», οι κλάδοι 
του τουρισμού και του επισιτισμού που αποτε-
λούν την ατμομηχανή της απασχόλησης κυρίως 
κατά τους θερινούς μήνες, έσπευσαν να προσλά-
βουν περισσότερο προσωπικό, νωρίτερα.

ζόμενους και οι βασικοί μισθοί κυμαίνονται 
από 800 έως και 1.400 ευρώ. 

Οι άλλες δυο συμβάσεις αφορούν τους εργα-
ζόμενους στις τράπεζες, όπου καλύπτεται το 
70% του κλάδου, αλλά και τους ξενοδοχοϋ-
παλλήλους . Παρά τις αντιδράσεις εκπροσώ-
πων του τουρισμού, το υπουργείο Εργασίας 
έχει στη διάθεση του τα απαιτούμενα στοι-
χεία, προκειμένου να τεκμηριώσει ότι εκπρο-
σωπείται το 51% των εργαζομένων. Η σύμβα-
ση προβλέπει βασικούς μισθούς 780 έως 850 
ευρώ για φέτος και αύξηση 1,5% για το 2019. 
Στον κλάδο απασχολούνται περίπου 136.000 
εργαζόμενοι και οι συνδικαλιστικοί εκπρό-
σωποί τους εκτιμούν πως περίπου οι 70.000 
(δηλαδή το 51,47%) καλύπτονται από την σύμ-
βαση. 

Ήδη ξενοδόχοι αναφέρουν στην «R» ότι είναι 
αδύνατο να δώσουν αυξήσεις 30% εν μια νυ-
κτί, ενώ αναμένεται και η επίσημη αντίδραση 
των δανειστών με την έλευση τους στην Αθή-
να οι οποίοι έχουν πολλάκις επισημάνει ότι η 
μαζική επέκταση θα προκαλέσει αυξήσεις σοκ 
που δε θα μπορούν να καταβληθούν επηρεά-
ζοντας την ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων. 

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 34.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22 Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
 Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  ΜΜΕ
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